

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ اِنِّیْ اَمْرُ اللّٰهِ فَلَا تَسْتَعْجِلُوْهُ سُبْحٰنَهُ وَتَعٰلٰی عَمَّا یُشْرٰکُوْنَ ۝ یُنزِلُ الْمَلٰٓئِکَةَ بِالرُّوْحِ مِنْ اَمْرِہٖ عَلٰی مَنْ یَّشَآءُ مِنْ عِبَادِہٖ  
 اِنْ اَنْذَرُوْا اِنَّہٗ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فَاتَّقُوْنَ ۝ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ بِالْحَقِّ  
 تَعٰلٰی عَمَّا یُشْرٰکُوْنَ ۝ اللہ کے نام سے شروع جو بہت جہاں رحم والا \*

(منکرو!) اللہ کا حکم آگیا (عذاب) سو تم اس کی جلدی نہ کرو۔ وہ پاک ہے اور یہی ہے ان کے شرک بگھرانے سے \* وہ اپنے بندوں سے جس کے پاس جانتا ہے فرشتوں کو وحی دے کر بھیجتا ہے کہ (اڑوں کو) مشتبہ کر دو کہ میرے سوا اور کوئی (دوسرا) معبود نہیں میرے مجھ سے ہی ڈرا کرو \* (کوٹوا) اسی نے آسمانوں اور زمین کو حکمت سے بنا دیا پاک ہے ان کے شرک بگھرانے سے۔ (۱۶/۱ تا ۳۴/۳۰) (حقانی)

سورہ نمل کی یہ ہے مگر آخری آیات (۱۲۶ تا ۱۲۸) مدینہ طیبہ میں نازل ہوئیں اور اس میں اور بھی اقوال ہیں اس سورت میں سورہ رکوٰع اور اہلک سواٹھائیس آیتیں اور دو ہزار آٹھ سو چالیس (۲۸۴۰) کلمے، سات ہزار سات سو سات (۷۷۰۷) حرف ہیں۔ (کنز)

۱۔ مروی ہے کہ کفار کہ حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بطور استہزا کہتے کہ عذاب الہی کب آئے گا اور کہیں کہ عذاب آئے گا تو ہمیں ہمارے معبود (باطل یعنی اصنام وغیرہ) بجالائیں گے تو یہ آیت اتری اور آیت آیا حکم الہی۔ اللہ تعالیٰ کے عذاب اور اس کے وقوع کے بارے میں محفلت مت کرو اس لئے کہ اس میں نہ تمہاری کھلائی ہے اور نہ نجات \* کافروں کا عذاب کے لئے محفلت کا مطالبہ کرنا اگر یہ کہ استہزا و تمنا لیکن یہاں حقیقت پر محمول کیا گیا اور انہیں استہزا سے روکا گیا۔ الاستحجال بمعنی وقت سے پہلے کسی شے کا مطالبہ کرنا \* اللہ تعالیٰ پاک ہے اور بہتر ہے یعنی اس کی ذات منزہ اور مقدس ہے اس سے کہ اس کا کوئی شرک بنا یا جائے۔ تاکہ اس کا شرک کافروں کو اللہ کے عذاب سے بچاے \* اللہ تعالیٰ ذاتاً منزہ اور صفاتاً متعالی ہے۔ اس کا کوئی شرک نہیں جو اس جیسا کام کرنے۔ اس کے کو مشابہ نہیں جو اس کا بدل کیا جاسکے۔ (روز اہلسانیت)

۲۔ روح سے مراد وحی ہے جس طرح روح سے ہر چیز کا زندگی ہے اسی طرح اللہ اس سے کہیں زیادہ وحی الہی حیات بخش ہے زندہ ہونے کو تو تندرول قرآن سے پہلے ہی زندہ تھے لیکن اس روح پاک کے تندرول کا بہ حجاز کے صحراؤں ہی جس حسین و جمیل زندگی کے چمنستان آباد ہوئے اس سے تو دنیا کی آنکھیں آشنا نہ لیتیں \* کفار کا ایک اعتراض یہ بھی تھا کہ اگر اللہ تعالیٰ نے کسی کو نبی بنا کر

یعنی اسی نعت اور بنی اہم پر اللہ اللہ کے ہوتے کے علاوہ اور کوئی نعت نہ آیا، کسی نہیں اللہ کو نہیں بنا یا جاتا تو اس  
 اس کی باتوں کو دھیان سے سنتے اور اس کا گناہ مانتے۔ ان کے اعتراف میں کو مسترد کرنے کے لئے فرمایا کہ  
 ان کے اذتاب کے لئے تمہارا اعتراف کیا برا معیار قرار دیا گیا ہے تو وہ بنا ہے جس کو اللہ تعالیٰ خود نہیں بنا جاتا  
 ہے وہ ان عورتوں اور استعدادوں سے مالا مال کر کے پیدا کرتا ہے جو باہر نبوت اٹھانے کے لئے ضروری ہیں۔  
 نبی آ کر اپنے لئے جائیدادیں نہیں بناتے اور وہ اپنے لئے ناقص برتری کے دعوے نہیں کرتا۔ اس کی بعثت  
 کا ایک ہی غرض ہوا کرتا ہے کہ وہ عورتوں کو اس حقیقت سے خبردار کرے کہ اللہ تعالیٰ کے بصر کوئی  
 معبود نہیں۔ وہی ایک خدا ہے اور انسان کو اس کی عبادت و اطاعت کرنی چاہیے اور اس کی نافرمانی  
 اور حکم عدول سے ڈرنا چاہیے۔ (ضمیمہ قرآن)

۳۔ "اللہ تعالیٰ نے آسمان اور زمین کو حق کے ساتھ پیدا کیا یعنی ایک خاص مقدار، خاص شکل و وضع  
 اور صفات مختلفہ پر پیدا فرمایا۔ یہ سب کچھ صنایع قدیم، واحد، قادر اور حکیم اللہ تعالیٰ کی عظمت  
 وجود کا اعلان کر رہا ہے۔ زمین و آسمان کی ہر چیز سے وہ بلند و بالا ہے اپنے وجود میں کسی  
 احتیاج سے بلند و منزہ ہے پاک و بے نیاز ہے۔ (تفسیر منہجی تبیین)

● اللہ مال ہے ان کے شرک سے یعنی زمین و آسمان سے کسی کو اللہ کا شرک قرار دیا جا ہے

اس سے اللہ بزرگ و برتر ہے یا یہ مطلب ہے کہ اللہ برتر ہے اس بات سے کہ وہ اپنی ہستی یا  
 بقا ہستی میں زمین و آسمان سے کسی چیز کا محتاج ہے۔ زمین و آسمان کو تو خود اپنی تخلیق میں ہی  
 قدرت نہیں ہے۔ (النبا - ت: ۲)

لغوی اشارے \* التخل: اسم جنس۔ شدہ کی لکھی اور لکھیاں۔ تخل: عطیہ بخش لاغر

نیا جانہ، تخلص، اور تخلص۔ بلا طلب، بے معاوضہ خوش دلی سے عورت کا مہر ادا کرنا، ظاہر کرنا  
 دعویٰ کرنا، مہر مقرر کرنا۔ تخلص: عطیہ۔ مہر۔ تخلص: عطا کردہ مال۔ تخلص: اور تخلص مصدر  
 (باب فتح) عطا کرنا، بخش کرنا۔ تخلص مصدر (کرم سبب نصر) دلا بوجہا، استبحال  
 سرقہ شری پرانی چیز کو اپنا لینا۔ کسی مذہب کا پابند ہو جانا تخلص: بھی سرقہ شری کہتے ہیں۔

انام و اہل نے لکھا ہے کہ تخلص، تخلص، تخلص وغیرہ کا اصل ماخذ تخلص (شدہ کی لکھی) ہے۔  
 تستعملوہ۔ تم اس کی طلبی کرو۔ تم اس کی عملت کرو۔ تستعملوا، استبحال سے، مفارغ

کا صنیعہ، صبح مذکر حاضرہ، صنیعہ واحد مذکر غائب۔ سبحان: پاک ہے۔ امر: کام،  
 معاملہ، حالت، حکم۔ امر کا لفظ تمام اقوال و افعال کے لئے عام ہے چنانچہ آیت شریف  
 - وَاللّٰہِ یُرْجِعُ الْأَمْرَ کُلَّہٗ - (اور اس کی طرف لوٹا جائے یہ سارے کام) وغیرہ

میں امر اپنے اسی عمومی معنی میں مستعمل ہے۔ جب امر حکم کے معنی میں آئے تو یہ ضروری نہیں



کہ وہ بصیغہ امر ہی ہو بلکہ خواہ بصیغہ امر ہو خواہ بلفظ خبر یا بطریق اشارہ و گناہ ہو سب امر کے معنی میں داخل ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے مقدس صاخرہ سے حضرت اسماعیل ذبیح اللہ علیہ السلام کو خواب میں اپنے ہاتھ سے ذبح کرتے دیکھا۔ چونکہ نبی کا خواب سچا ہوتا ہے معلوم ہوا کہ فرزند کی قربانی کا حکم ہے۔ اسی کے قرآن نے جب اس واقعہ کو بیان کیا تو حضرت اسماعیل علیہ السلام کی زبانی اس کو امر قرار دیا چنانچہ حضرت ابراہیم علیہ السلام خواب بجا واقعہ اپنے جیسے صاخرہ کو سنا کر ان سے اس بارے میں رائے طلب کرتے ہیں تو حضرت ذبیح اللہ کی زبان سے ارشاد ہوتا ہے۔ "يَا أَيُّهَا الَّذِي أَفْعَلُ مَا تَأْمُرُ" یعنی اے جان! آپ کیجئے جس کا آپ کو حکم ہوا ہے۔ آیت شریفہ میں خواب کے غیبی اشارہ کو امر کہا گیا ہے۔ آیت "أَتَىٰ أَمْرُ اللَّهِ" یعنی آئی حکم اللہ کا" میں امر سے قیامت کی طرف اشارہ ہے (نجات القرآن) **مغربوات نزیلہ** \* بیان قرب قیامت کی خبر تحقق اور یقینی وقوع کی دلالت کے ساتھ دی جا رہی ہے۔ گناہ نے عذاب کے لئے طلب بازی کا مظاہرہ کیا یہ ان کا مطالبہ قبل از وقت تھا اور نیکوئی کے مجال سمجھنے کے مقصد سے گناہ سوراہ شوریٰ میں لیں ہے کہ "جلہ میں مچاتے ہیں اس لئے وہ لوگ جو ایمان نہیں رکھتے اس پر اور جو لوگ ایمان لائے ہیں وہ جو فرزند رہتے ہیں اس سے (آیت ۱۸) علامہ ازہر نے اس وقت لکھا ہے کہ "وہ لوگ جو (عذاب الہی) قیامت پر یقین نہیں رکھتے وہ تو اس کے جلہ بر پارے کے لئے بے تاب ہیں اور انراہ مذاق کہتے ہیں کہ قیامت جلہ بر پارے تاکہ ہمارا یہ باہمی جمعہ اختتام ہوجائے کہ سب کو تہہ چل جائے کہ حق پر کون ہے ہم یا اس نئے دین کا پیر چاہ کر کے والے۔ قیامت کے لئے گناہ کی معمولت اس کے لئے تھی کہ وہ واقعی اس کے منتظر تھے اور دل سے چاہتے تھے کہ وہ ضعیف کن تفری آجائے بلکہ ان کا یہ کہن محض انراہ مذاق تھا۔ (اس کے برخلاف) جن لوگوں (یعنی اہل ایمان) کو قیامت کی آمد کا یقین ہے وہ تو اس کے تصور میں سے گمان لیتے ہیں۔" حضرت عتبہ بن عاص سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا قیامت کا قریب ہونے کی جانب سے احوال جیسا ایک سیاہ بادل نمودار ہوتا ہے وہ آسمان کی طرف بلند ہوتا ہے گا پھر اس میں سے ایک چٹائی نڈا دے گا: اے تو!۔ موت ایک دوسرے کی طرف توجہ کر کر جو جمعیں: کیا تم نے منا لینے میں جو اب دیکھ لیں گے کا اظہار کریں گے۔ پھر دوبارہ آواز آئے گی: اے تو! اگر ایک دوسرے سے کہیں گے۔ کیا تم نے سنا۔ کہیں ہاں۔ پھر تیسری بار نڈا آئے گا: اے تو! اللہ کا حکم آئیچھا ایسے گا جلہ میں حیا و حشر علیہ السلام نے فرمایا قسم ہے اس ذات کی جس ہاتھ میں میری جان ہے! دو آدمی (و جوع قیامت) کے وقت کراہیں گے اور ایک لکھن پست نہ پائیں گے۔ ایک آدمی اپنے حوض کو دیکھتا ہے کہ اس میں پانی نہیں ملا کے شام اور ایک آدمی اپنی اداشنی کا دودھ دیکھتا ہے کہ اس میں پانی نہیں ملا لکن اسے سنا لیتے ہو تمام لوگ مشغول ہو جاتے ہیں۔ (صحیحین) (س م ع ش)

خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ نُطْفَةٍ فَإِذَا هُوَ خَصِيمٌ مُبِينٌ ۝ وَالْأَنْعَامَ خَلَقَهَا لَكُمْ  
فِيضًا دِفًا وَمَنْفَعًا وَمِنْهَا تَكْلُونَ ۝ وَلَكُمْ فِيهَا جَمَالٌ حِينَ تُرْجَوْنَ  
وَحِينَ تُسْرَجُونَ ۝

اس نے انسان کو نطفہ سے پیدا کیا مگر وہ تو کھلم کھلا مقابلہ میرا گیا \* اور  
جو پائے گئے ہیں اسی نے بنائے ان میں تمہارے لئے گرم لباس بھی ہے اور (اور بھی) مادے  
ہیں اور ان میں سے تم کھاتے بھی ہو \* اور ان کا وہ سے تمہارا ارتقا بھی ہے جب کہ (ان کو)  
شام کے وقت (گھر) لاتے ہو اور جب کہ (انہیں) صبح کے وقت (چرنے) تصویر دیتے ہو۔  
(۱۶/۶ تا ۶۷ : م)

۱۔ خلق الانسان اس سے صرف اولاد آدم مراد ہے اس لئے کہ خود (حضرت) آدم (علیہ السلام) تو تبار  
اور نبی ہی خوا (علیہ السلام) ان کی دائرہ سبلی سے پیدا ہوئے۔ ان کی تخلیق نطفہ سے نہیں ہوئی  
اسی لئے یہاں صرف وہ اولاد مراد ہوگی جو نطفہ سے پیدا ہوئے ہیں۔ نطفہ سے مرد  
کا پانی مراد ہوتا ہے (کذا فی التاموس) اب معنی یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو ایسے پانی سے  
پیدا فرمایا جو جادو محض تھا یعنی حس و حرکت اور فہم و سہولتی سے فارغ جس کا نہ کوئی وضع  
تھی نہ شکل لیکن اس کے بعد عقل و فہم سے نوازا گیا **فَإِذَا هُوَ** پھر تخلیق کے بعد۔ یہاں  
پر فاء لانے میں اس طرف اشارہ ہے کہ انسان تخلیق کے فوراً بعد ہی نسیان کے مرض کا  
شکار ہو گیا **خَصِيمٌ مُبِينٌ** بمعنی بہت جھگڑالو۔ **مُبِينٌ** اپنی دلیل کو ظاہر کرنے والا یا جھگڑے  
کرنے میں ایسا ظاہر ہو کر جس میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں یعنی اپنے مطلب کے لئے اب  
مناظرہ مجاہد کہ جس طرح من پڑے اپنے مقصد و مطلب کو دلائل (حق یا باطل) سے ثابت  
کردے گا۔ تاکہ میں بر قوم ہے کہ آیت میں عموم ہے یعنی انسان فطرۃ ایسے ہی ہے۔ (روح البیان)  
۵۔ **وَالْأَنْعَامَ** سے مراد اونٹ، گائے اور بکریاں (دوڑھ) ہیں۔ ناموس میں سے "دف"  
سخت سردی کا منہ ہے یعنی تم ان کا اون کے بنے ہوئے لباسوں سے گرمی حاصل کرتے ہو  
اور ان کا اون سے لباس لہہ لحاف بناتے ہو۔ ان جانوروں میں تمہارے لئے دیگر فوائد بھی  
ہیں۔ افزائش نسل، دودھ، بارہداری، گھسی ماہری اور بیج و شراب و غیرہ۔ اور ان  
جانوروں میں سے جو کھایا جاتا ہے وہ تم کھاتے ہو مثلاً گوشت، چربی اور دودھ وغیرہ۔ طرف  
کا تہیم آیات کے ملانے کے لئے ہے یا اس لئے کہ عام طور پر مذکورہ جانوروں کا گوشت ویزہ



استعمال برتا ہے اور معاشرہ میں انہی جانوروں پر گزارا لیا جاتا ہے۔ بخلاف دوسرے ماکول جانوروں کے کیوں کہ دوسرے جانور یا تو تلذذ یا دوا کے لئے استعمال کئے جاتے ہیں۔ (منظری - ت: منیم)

۶۔ علاوہ ازیں تمہارے لئے ان جانوروں میں زیب و زینت بھی ہے۔۔۔ شام کے وقت جب وہ چراگاہوں سے واپس آتے ہیں تو ان کی گولگیں نکلی جرتی ہیں۔ لیکن دودھ سے بھرے ہوتے ہیں اور گوباشیں بلند ہوتی ہیں اور اسی طرح جب الغنیں چرانے کے لئے تم صبح کے وقت باہر لے جاتے ہو، صبح دھام کے اوقات میں یہ جانور کس قدر کھیلے لگتے ہیں اور خوش کامان فراہم کرتے ہیں۔ سورۃ المؤمنوں میں بھی آیا ہے کہ "اور بیشک تمہارے لئے جانوروں میں بھی بخور و نمز کیا قدام ہے ہم بتلاتے ہیں تمہیں اس (دودھ) سے جو ان کے شکموں میں ہے اور تمہارے لئے ان میں طرح طرح کے پست فائدے ہیں اور الغنیں (کے گوشت) سے تم کھاتے ہو۔ (ان تشریح)

**لغوی اشارے \* نطفة**: اسم نرود۔ صاف پانی مراد نطفہ انسان نطفہ جمع • خصیم:

سخت جھڑانے والا۔ خصم سے بہ وزن فعیل مبالغہ کا صیغہ ہے مجہنی کثیر المخاصمت • الخام: مریشہ۔ بھینٹ، بکری، تمان، بھینس اور اونٹ۔ دولتی کو اس وقت تک انجام نہیں کہا جاتا جب تک اس میں اونٹ داخل نہ ہوں۔ نعم کی جمع ہے جس کے معنی اصل میں تو اونٹ کے ہیں مگر بھینٹ، بکری، تمان اور بھینس پر بھی بولا جاتا ہے چونکہ اونٹ عرب کا نذر و بلکہ بہت بڑی نعمت ہے اس لئے اس کا نام نعم ہوا • دِف: جارے کی پوشاک، گرہی کا اسباب جزاوں۔ اَدْخَاءُ جمع • جَمَال: رزق، حبال، آہرہ، خوبی کا ہر نام مصدر ہے، حسن کثیر یعنی بہت جو کہ جو حال کہتے ہیں اس کے دو قسمیں ہیں۔ (۱) وہ خوبی جو انسان کا ذات یا

اس کے بدن یا اس کے فعل سے مخصوص ہے۔ (۲) وہ خوبی جو اس سے دوسرے کو پہنچے۔

چنانچہ حدیث میں جو وارد ہے ان اللہ جمیل و بحیب الجمال (بے شک اللہ تعالیٰ خوبوں والا ہے اور خوبی کو دوست رکھتا ہے)۔ اس میں اسی بات کو بتلایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی سے ساری خوبیاں جاری ہوتی ہیں اس لئے خوبوں سے متصرف ہر نام اللہ تعالیٰ کا محبوب ہونا ہے • حین: وقت زمانہ مدت۔ احيان جمع "حین" کسی شے کے بلوغ اور

حصول کے وقت کا نام ہے۔ اس کے معنی میں جو ایہام ہے صفت الیہ سے اس کی تفصیل

پر جاتی ہے۔ اس کا استعمال مصدر یعنی کے لئے ہوتا ہے (۱) مدت کے لئے (۲) ہر سال اور

سال کے لئے (۳) گھنٹی (۴) زمان حطلق یعنی کوئی وقت • تَرْجُؤن: تم شام

کو چرا کر لاتے ہو۔ اِراخۃ سے جس کے معنی شام ہرے جو پاؤں کو اپنے اپنے ٹھکانے لے

جانے کے ہیں۔ مضارع کا صیغہ۔ جمع مذکر حاضر • تَشْرِیح: نکال دینا، اخراج کرنا،

مجھ کو دنیا اور اہل دنیا سے بیزاری ہے۔ سترح سے ماخوذ ہے جس کے معنی اصل میں تو  
موتی کی گودرخت سے (نورداد رخت) کے چرانے کے ہیں پھر معنی میں تعظیم کا تھا اور حیرانی پر  
بھیجنے کے لئے سترح کا استعمال ہونے لگا۔ اور حیرت ہے کہ سترح کہنے لگا۔ (لغات القرآن)

**مہرمات مزید** آیت "خلق الانسان..." کا نزول ابی بن خلف صحیحی کا متعلق ہے۔ ابن

خلف منکر تبارک تھا ایک روز وہ ایک بوسیدہ بڑھلے لے کر آیا اور بولا۔ کیا آپ کہتے ہیں کہ خدا  
اس کو زندہ کرے گا۔ تو بوسیدہ سے ریزہ ریزہ ہو گیا (یہ کہنے کے زندہ ہونے) تب آیت آئی کہ  
انسان جسے خالق کائنات نے اپنے فضل و کرم سے عزت و شرف بخشا، لفظ و شعور کے نعمتوں  
سے مالا مال کر کے تمام مخلوقات میں اشراف و افضل بنایا جسے حسن و جمال، موت و طاقت،  
شکر و نذر اور کمالات خاص سے نوازا کر عجب و دیدہ بہ ایسا دیا کہ کائنات کی جملہ چیزیں  
اس کی ہیبت کے زیر اثر نظر آتی ہیں خلیل کا شیر ہوں یا آباد ہوں یہ سبھی دار الحکومت مسلمان سے ڈرتے  
ہیں انسان کی صلاحیتوں کا موجودہ عالم کو اعتراف ہے اور ثابت ہے کہ انسان کا حکیمانہ تدابیر  
کے سامنے خود کو بے بس پاتے ہیں اور مستحضر ہے اکثر یہ باکمال اپنی اصل و اساس پر غور و فکر و تدبر  
کرتے تو یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ وہ تو محض پانچ لاکھ ایک ہونڈے جسے خالق حقیقی نے اپنے  
کرم سے بے حساب صلاحیتوں سے بہرہ مند کیا۔ لہذا انسان اگر لفظ عبادت الہی اور شکر حق  
بجائے لگاتا ہے تو نیز اس بات کو بھی سوچے کہ انعام کے باہر اہل اطراف کتنی روئ تھیں یہ وہ  
ان کے بے تسمیٰ خواہیے اور راضی و آسائش یعنی ہونے کے لئے اللہ تعالیٰ نے جانوروں میں سے ہر ایک کو اس کے مناسب  
حال بنایا۔ اور ان سے ان ذوق و حس قدر ناماندے پہنچتے ہیں اس پر بھی غور و فکر کرے۔ اور ان سے  
سردی دفع کرنے والے ملبوسات بنتے ہیں اور ان جانوروں میں سے چند کا گوشہ کھا جاتا اور  
دودھ پیا جاتا ہے۔ ان کے علاوہ اور بہت سارے فائدے بھی ہیں۔ جانوروں کو شام کے وقت حیرا ماریں  
سے گھروں کی طرف لانا اور صبح کے وقت گھروں سے حیرا ماریں کی طرف لے جانا بہت ہی دشواری ہوتی ہے  
جانوروں کی عادت ہوتی ہے کہ وہ آتے جاتے وقت شور مچاتے ہیں جس سے مالکوں کو بڑی خوشی محسوس ہوتی ہے  
بلکہ وہ اسے اپنے لئے سبب عزت و اکرام سمجھتے ہیں عوام کی نظروں میں وہ مسترز و محترم اور مالدار ہوتے ہیں  
(سم ع ش)

۳  
کجا ہے



و تَحْمِيلُ أَثْقَالِكُمْ إِلَىٰ بُدْيُنِكُمْ تَكُونُوا يَلْبِغِيهِ إِلَّا بِشِقِّ الْأَنْفُسِ ۗ إِنَّ رَبَّكُمْ  
 لَرؤُوفٌ رَّحِيمٌ ۝ وَالْخَيْلُ وَالْبِغَالُ وَالْحَمِيرُ لِيُرْكَبُوهَا وَزِينَةٌ ۖ وَيَخْلُقُ  
 مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝ وَعَلَى اللَّهِ قَصْدُ السَّبِيلِ وَمِنْهَا جَاءَهُمْ ۗ وَلَوْ شَاءَ لَهَدَاكُمْ  
 أَجْمَعِينَ ۝

اور وہ تمہارے بوجھ اٹھا کر لے جائے گا میں ایسے شہر کی طرف کہ اس پر تمہیں بوجھ نہ پڑے مگر وہ  
 مرے ہو کر۔ بے شک تمہارا رب نہایت مہربان رحم والا ہے \* اور گھوڑے اور بھیر اور  
 گدھے کہ ان پر سوار ہو اور زینت کے لئے اور وہ پیدا کرے گا جس کی تمہیں خبر نہیں ہے \* اور  
 کچھ چیزیں جو تمہیں اللہ ہی کے پاس ہیں اور کوئی راہ نہیں ہے اور جانتا تو تم سب کو راہ ہر لانا۔  
 (۱۶/۷ تا ۹ \* ت: کنز)

۷۔ مسافر کا مال و متاع اور اس کے خدام و ختم یعنی وہ جانور تمہارے مال و متاع اور اسباب کا بوجھ  
 اٹھاتے ہیں دوسرے شہروں کی طرف خواہ وہ کتنے ہی دور ہوں اس میں اہل مکہ کا مین و شام کی طرف  
 تجارت کے لئے جانا جانا بھی داخل ہے۔ جہاں تم خالی ہاتھ نہیں پہنچ سکتے تھے یعنی اگر تم اونٹوں  
 پر سوار ہو کر نہ جاتے تو تم وہاں پہنچ نہ سکتے تھے یا یہ کہ بغرض حال اگر اونٹ پیدا نہ کئے جاتے تو  
 تم ان شہروں تک نہ پہنچ سکتے مگر کلفت و مشقت (اٹھا کر) بے شک تمہارا رب تمہارے لئے  
 بہت مہربان ہے اور تمہیں بڑے بڑے انعامات سے نوازتا ہے یہ بھی اس کے رحم و کرم کی ایک  
 علامت ہے کہ اس نے تمہارے لئے جانور پیدا فرمائے تاکہ ان سے سناخضع پاو اور اپنے امور میں سہولتیں  
 حاصل کر سکو \* حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 اپنے صحابہ کرام کے ساتھ کسی غزوة کے لئے تشریف لے جا رہے تھے راستہ میں بعض صحابہ کرام نے  
 پرندے کے بچے اٹھا کر ڈر میں چھپائے وہ پرندہ بچوں کو حاصل کرنے کے لئے اڑ کر ان ڈروں کے ہاتھوں  
 میں گرنا حضور نے اس کے بچے اٹھائے تھے۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے صورت حال دیکھ  
 کر فرمایا کہ تم پرندے کا حال دیکھ رہے ہو کہ وہ بچے کو دم سے کیسے جتن کر رہا ہے۔ خدا  
 میرا رب اپنے بندوں پر اس پرندے سے کبھی زیادہ رحم ہے (اورہ البیان ص ۱۰)

۸۔ اور اس نے تمہیں گھوڑے اور بھیر اور گدھے تاکہ تم ان پر سوار ہو کر وہاں پہنچ سکو اور ان کی نصیحت  
 ہے اور پیدا فرمائے گا ایسی سواروں کو جو تمہیں جانتے یعنی تمہاری تباہی اور تمہارے آرام و آسائش  
 کے لئے اللہ تعالیٰ نے بے شمار چیزیں پیدا کیں ہیں ان میں سے بعض تو ایسی ہیں جن کو تم جانتے ہو

اور بعض ایسی بھی ہیں جن کی تفسیر خبر تک نہیں۔ ہم ان کا نام بھی نہیں جانتے اور بہ زمانہ انہوں نے وہ شبہ اور  
 شہادہ خدمت ہی معروف ہیں۔ اس آیت مبارکہ سے نقل و حرکت کے وہ ذرائع بھی مراد لئے جا سکتے ہیں  
 جو نزول قرآن کے وقت موجود نہ تھے لیکن بعد ہی ایجاد ہوئے یا جو قیامت تک ایجاد ہوتے رہیں گے  
 یہ سب اللہ تعالیٰ ہی کی تخلیق ہیں۔ سوئر، ریل، بکری، جہاز، طیارے اور رائٹ اور فضا معلوم اللہ اور  
 کیا کیا بننے والے ہیں یہ سب اس کی صفت و رافت و رحمت کے مظاہر ہیں۔ (صیاد القرآن)

9- حیوانات کے ذکر سے جس راہوں کے بعد دینی معنوی راستوں پر اٹھا دیا جا رہا ہے قرآن کریم  
 اکثر اور جہ سے نافع معنوی اور دینیہ کی طرف رجوع کرتا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ نے اس صورت  
 میں ان حیوانات کا ذکر کیا جو سواری، قتل و حمل اور دیگر مفادات کے لئے استعمال کئے جاتے ہیں  
 تو ان کے ذکر کے بعد ان راستوں کا ذکر کیا جن پر لوگ ٹامزن ہیں اور یہ واضح کر دیا کہ ان میں صحیح  
 اور حق راستہ وہ ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف پہنچا ہے۔ جائید بیان کرتے ہیں کہ طریق حق کو واضح کرنا  
 اللہ کے ذمہ کرم ہے۔ سداً قصد السبیل سے مراد اسلام لیتے ہیں۔ حضرت ابن عباس فرماتے  
 ہیں کہ اللہ تعالیٰ پر بیان کرنا ہے یعنی ہدایت اور تمراہی کو وہی بیان کرتا ہے۔ قتادہ اور ضحاک کا بھی  
 یہی قول ہے سیاق کے پیش نظر حجابہ کا قول سیار زیادہ خوب ہے کیوں کہ اللہ تعالیٰ بیان فرما رہا ہے کہ  
 سترہ راستے ہیں جن پر لوگ چلتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کی طرف صرف طریق حق ہی پہنچتا ہے اور یہ  
 وہ راستہ ہے جسے اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے اور اس پر راضی ہوا اس کے علاوہ باقی تمام راستے  
 سدود اور باطل ہیں اور ان پر چلنے والے لوگوں کے اعمال مردود ہیں۔ ابن عباس وغیرہ کہتے ہیں کہ یہ  
 مختلف راستے، متفرق خواہشات اور متعدد آراء ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ سب  
 چیزیں اس کی تدبیر اور حشمت پر موقوف ہیں۔ (ابن کثیر - ت: منام)

**لغوی اشارے \* حشیل:** تو لادے، تو بوجھ ڈالے (حضرت) حشیل سے مندرجہ کا صیغہ واحد  
 مذکر حاضر، حشیل کے معنی ایک ہی ہیں بوجھ لانا، بوجھ اٹھانا مگر چونکہ اس کا استعمال صیغہ  
 ہی اشیاء کے تعلق ہوتا ہے اس لئے تو صیغہ نقل لکھا گیا ہے مگر مصادر میں فرق ہوتا ہے  
 خیاں کہ جو بوجھ کہ ظاہر میں اٹھائے جاتے ہیں جیسے وہ چیزیں کہ جو بیٹھ پر لادی جاتی ہیں حشیل (بالکسر)  
 آتا ہے اور جو بوجھ کہ باطن میں اٹھائے جاتے ہیں جیسے بیٹھ میں بچہ، ابر میں پانی اور درخت میں پھل  
 ان کے لئے حشیل (بالفتح) کا استعمال ہوتا ہے • **اتقائم:** تمہارے بوجھ اٹھانے کا معنی  
 کم ضمیر جمع مذکر حاضر منصف الیہ • **بالغیہ:** اس سے ایک لکھنے والے بالغی منصف ہ ضمیر  
 واحد مذکر غائب منصف الیہ۔ بالغی دراصل بالغین کا تلوغ سے۔ اسم فاعل کا صیغہ  
 بحالہ نصب وجر، نون صحیح بسبب اصناف طرف ہوتی ہے • **خیل:** گھوڑے، سوار، اصل یہ



خیل لغووں کا نام ہے۔ حجاز آسواروں کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ **جُمُولٌ** اور **أَحْيَالٌ** جمع ہے۔  
**بِئْسَانَ**؛ خیر بخل کا جمع ہے۔ **جُمَيْرٌ**؛ گدھے، حمار کی جمع ہے۔ **تُرْكُوبَهَا**؛ تم اس پر سوار ہو، تم  
 اس پر سوار ہو کر۔ **تُرْكُوبُ صِفَةٌ** منارے، **حَامِيَةٌ** واحد نونث غائبہ۔ **حَامِيَةٌ**؛ کچھ بیڑھا، چوڑے  
 سے جس کے معنی راہ سے ہٹنے اور کچھ ہونے کے ہیں اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر۔ **سَبِيلٌ**؛ راستہ، راہ،  
 "سبیل" اصل میں اس راہ کو کہتے ہیں جو واضح ہو اور اس میں سہولت ہو۔ امام راجح لکھتے ہیں "سبیل"  
 کا استعمال ہر اس شے کے لیے ہوتا ہے جس کے ذریعہ کسی شے تک پہنچا جا سکے خواہ وہ شے شہر ہو یا خیر  
 نیز واضح راستہ بھی اس کے مراد لیا جاتا ہے یہ لفظ مذکر بھی استعمال ہوتا ہے اور نونث بھی،  
 ابن الاثیر نے کہا ہے کہ اس کی تانیث زیادہ غالب ہے (النہایہ فی غریب الحدیث والاشتر) سورہ  
 اعراف کی آیت ۲۶ میں سبیل کا ذکر آتا ہے اور تانیث کی شہادت سورہ یوسف کی آیت ۱۰۸ میں  
 موجود ہے۔ **قَصْدٌ**؛ اسم مصدر اور مصدر۔ راستے کا سیدھا ہونا۔ **رَادِیَةٌ** ہا راستہ جس میں کوئی  
 بیخ و بزم نہ ہو۔ اسی کو عراط مستقیم کہا گیا ہے اقتصداد میانہ روی، خرچ کرنے میں اعتدال نہ اسراف  
 نہ بخل، نیکی اور بدی میں توسط نہ بالکل نیکی نہ بدترین گنہگار۔ (لغات القرآن)

**منہیات زنیہ** \* مذکورہ آیات میں سے ایک آیت شریفی لفظ زنیہ آیا ہے۔ جس کے معنی آرائش، سنگھار  
 تیار اور زیبائش ہیں۔ امام راجح رقمطراز ہیں کہ زنیہ حقیقہ وہ ہے جو انسان کو کسی حالت میں محبوب  
 نہ ہو دنیا میں نہ آخرت میں لیکن جو چیز ایسی حالت میں انسان کو رونق دے اور دوسری حالت میں بزدلی  
 وہ ایک حیثیت سے معیوب ہے (الرق) محققین نے زنیہ کی تین قسموں کا بطور خاص ذکر کیا ہے  
 ۱۔ زنیہ نفسی جیسے علم و عمل و عبادت۔ ۲۔ زنیہ بانی جیسے حوی اور بلند و بالا ہونا۔ ۳۔  
 زنیہ خارجی جیسے مال و دولت جاہ و حشمت۔ زنیہ نفسی سے متعلق ارشاد ہے ".... لیکن اللہ نے  
 تم میں ایمان پیدا کر دیا ہے اور اسے تمہارے دوسری آراستہ کر دیا۔۔۔ (۱۶/۷۹) اسی طرح یہ فرمان  
 زنیہ خارجی پر محمول کیا گیا ہے کہ "تم فرماؤ گے کہ حرام کی اللہ کا وہ زنیہ ہے جس نے اپنے بندوں کے  
 نکالے اور پاک رزق.... (۳۲/۳۰) مردی ہے اگر ایک حرم بہت اللہ کا بہتہ طواف کیا کرتا ہے  
 اس آیت کے ذریعہ ان ٹھوس کو منع کیا گیا ہے \* اللہ شانہ کا اشیاء کو زنیہ دنیا کہی ان کے  
 زین کرنے ابداع فرماتے اور اسی طرح ہر ان کے ایجاد کرنے سے ہوتا ہے اور خوب کا کسی چیز کو  
 زین کرنا یا تو آراستہ کرنے سے ہوتا ہے اور یا ان کے قول سے کہ اس کی مدح کرنے لگیں اور  
 فخر و تعریف کرنے اس کا ذکر کریں۔ (بخاری الفیاء)

(س م ع ش)

هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً لَكُمْ مِنْهُ شَرَابٌ وَمِنْهُ شَجَرٌ فِيهِ تُسِيمُونَ ۝  
 مُمَيَّنَتْ لَكُمْ بِهِ الرِّزْقُ وَالزَّيْتُونَ وَالنَّخِيلُ وَالْأَعْنَابُ وَمِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ ۚ  
 إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِقَوْمٍ يَعْتَكِرُونَ ۝ وَنَحَرَكُمْ أَيْلَ الْبَيْتِ وَالنَّحَارُ ۚ وَالشَّمْسُ  
 وَالْقَمَرُ ۚ وَالنُّجُومُ مُسْتَحَرَّتٌ بِأَمْرِهِ ۚ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ۝

اللہ تعالیٰ وہ ہے جس نے آسمان سے پانی مبارک لے کر اس میں سے کچھ پیئے  
 کے کام آتا ہے اور اس سے سبزہ آگیا ہے جس میں تم (موشی) چراتے ہو اور اگاتا ہے تمہارے  
 لئے اس کے ذریعہ (طرح طرح کے) کھیت اور زیتون اور کھجور اور انگور اور (ان کے علاوہ)  
 ہر قسم کے پھل۔ یقیناً ان تمام چیزوں میں (قدرت الہی کی) نشان ہے اس قوم کے لئے جو  
 غور و فکر کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ نے مستحضر فرمادیا ہے کہ تم نے اس قدر سورج اور  
 چاند کو اور تمام ستارے بھی اس کے حکم کے پابند ہیں۔

(قدرت الہی کی) نشانیاں ہیں اس قوم کے لئے جو دائرہ مذہب (۱۰/۱۶ تا ۱۲) ص ۱۰  
 ۱۰۔ جس نے اپنی قدرت کا مد سے نازل فرمایا مابل سے زمین کی طرف پانی کی قسم یعنی بارش۔ آسمان سے کل پانی  
 نازل نہیں ہوتا بلکہ بعض نازل ہوتا ہے اس نازل کردہ پانی سے تمہارے لئے ہے وہ پانی جسے تم پیئے ہو۔ اسی سے  
 اور اس کے سبب درخت پیدا ہوتے ہیں جسے تم جانوروں کے لئے تقاس کے طور پر استعمال کرتے ہو۔ اس سے  
 مراد وہ چیزیں ہیں جو زمین سے اٹتی ہیں (ف) لوگ تین چیزوں میں ایک دوسرے کے شریک ہیں۔ پانی،  
 تقاس اور آگ (حدیث شریف) یعنی ہر وہ خشک دہر تقاس جو جانوروں کا چارے کے کام آتا ہے۔ آگ  
 جلد ہے اور اس کی روشنی یہ سب ہر ایک میں نہ آتا ہے کہ جو کسی نے اپنی محنت سے تیار کئے۔ اسی  
 طرح پانی سے نہروں چشموں اور کنوؤں کا پانی ہوتا ہے نہ وہ کہ جو کسی نے محنت کر کے اپنے بہنوں  
 میں لے رکھا ہے اور درختوں سے تم اپنے جانوروں کو چراتے ہو اور وہ چارہ تمہیں آسانی سے ہلا تکلف  
 حاصل ہوتا ہے اور اس کے بعد پانی کے دوسرے فوائد بتائے جائے ہیں (درجہ البیان: ۱۰)

۱۱۔ ان چیزوں (یعنی زیتون اور کھجور اور انگور اور ان کے علاوہ ہر قسم کے پھل) کے پیدا کرنے سے صرف  
 تمہاری غذائی ضرورتوں کی تکمیل ہی مطلوب نہیں ہوتی بلکہ ایک جنس ہی پیدا کر دی جاتی اور اس سے  
 تمہاری شکم پوری ہوتی رہتی طرح طرح کے رانج اور تو مائوں پھل پیدا فرما کر جہاں اپنی قدرت کی نمونہ تلوں  
 کا کتاب کشائی کی ہے وہاں تمہارے ذوق لطیف کی کمی نازہ برداریاں کی تھیں ہیں۔ فہم کی دوری نہیں  
 کھانا چاہتے تو چاول حافر ہے نہیں تو باجرے کا پراگھا۔ کھجور میں گھاس اور آٹروں سے جو کھیر تیا



تو انٹورک خوشیوں سے زبردستی توڑ کر اپنی کتابوں اور اپنے ذائقے کی تسکین کیجئے۔ ہر اناج پر پیل میں غذائیت کے ساتھ اور ہارون کے دیر حضور اثرات لگاتار آتے ہیں پھر ہی نظر سے معلوم کریں گے، آٹا ہی اس کی قدرت کے متور حبوس (تلمیذ کو خیرہ) کرتے جا رہے ہیں۔ آپ کو کتنا بڑے ماکر زلف میں، جو میں ذائقے میں اور اثر میں یہ تنوع پیدا کرنا (یعنی) علیم و جبر ذات کلمتاً کی کرشمہ ماری ہے اس کے 'تو فرمایا اہل نکر کے' اور میں ہمارے قدرت کی بے شمار نشانیاں ہیں۔ (مجموعہ منبر القرآن)

۱۲۔ سوزج اور جانہ اور تمام ستارے \* ان اشیاء کو تبار سے فائدہ کے پیدا کیا ہے در آں حالیکہ یہ اللہ تعالیٰ کے تابع فرمان ہیں۔ اس نے ان کو پیدا فرمایا پھر ان کی خود تہ سیر فرمائی جیسے چاہا۔ یا یہ منی یہ سخن میں ان کے جن کے ان کو پیدا کیا تھا ہے \* اس کے حکم کے پابند ہیں۔ اس کی ایجاد اور تہ تہ کے ساتھ یا اس کے حکم کے ساتھ۔ اس آیت کریمہ میں ان حقیقت ناشائسوں کا جواب اور ادبے جو کہتے ہیں کہ نباتات کو تکوین میں خوشتر ستاروں کی حرکات و سکنات ہیں۔ اگر فرض کیا۔ ان کی بات تسلیم کی جاوے تو اس میں شک نہیں کہ ستارے حادث ہیں اپنی ذات اور صفات کے لحاظ سے ممکن الوجود ہیں لیکن وجہ محتملہ پر واقعہ ہیں تو ان کی اپنی تخلیق کے لئے کسی حضور اور واجب الوجود مختار ذات کا ہر نا ضروری ہر تاتا کہ دور اور تسلسل لایزم نہ آئے۔ حقیقت یہ ہے کہ اشیاء و فلکیہ یا عنصریہ کی آثارات عادیہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی سنت جاریہ یہ ہے کہ بعض اشیاء کو بعض اشیاء کے بعد پیدا فرماتا ہے۔ اس کے یہ غلط ہے کہ حقیقتاً ایجاد کی نسبت کسی ایسی ذات کی طرف کی جاوے جو اپنی ذات کے اعتبار سے معدوم ہے۔ جو چیز اپنی ذات میں معدوم ہے تو وہ دوسروں کو کیسے وجود عطا کر سکتی ہے \* یہاں آیات کریمہ اور عقل کو ذکر فرمایا کیوں کہ ذوی العقول السلیہ کے لئے ان میں ظاہری دلائل ہیں

کسی غور و فکر کی حاجت نہیں جیسا کہ نباتات کے اجزائ میں خورد ذرات کی ضرورت تھی۔ (منظریات: منم)

سخن **اشاء** سے \* ماء : پانی۔ قرآن مجید میں ماء کا لفظ صرف پانی کے لئے مستعمل ہوا ہے کسی دوسرے معنی میں مستعمل نہیں ہوا نہ اس کا کوئی مشتق استعمال کیا گیا۔ \* شجر : درخت۔ اشجار جمع ●

یثبت : واحد مذکر عائہ مفرد معروف مثبت انبات معدوم (احوال) وہ اٹا مانا ہے ● زرع : زرع

کھیتی، کھیتی کرنا، اٹا مانا، (فتح) زرع نیز زرع کا مصدر ہے، امام راضی اصطنہانی لکھتے ہیں: زرع کے معنی اٹا مانے کے ہیں اور اس کی حقیقت امور الہیہ کے ذریعہ ظہور پذیر ہوتی ہے، امور بشریہ کے ذریعہ نہیں "تو بعلاتباد تو جو بولتے ہو۔ کیا تم اس کی کھیتی بنائے ہو یا ہم بنانے والے ہیں۔" (۶۵/۶۳ تا ۶۴)

پس بونے کو ان کی طرف منسوب کیا اور اٹا مانے کو ان سے منسوب کر کے اس کو اپنی ذات کی طرف نسبت دی اور جب ہم نے اس کی طرف اس کو نسبت دی جاتی ہے تو اس بنا پر کہ ہمہ ان اسباب کو سر انجام دیتا ہے جو اٹا مانے کا سبب ہیں چنانچہ جب تم کسی چیز کے آنے کا باعث بنو تو کہتے ہو میں نے یہ اٹا مانا ہے ●

سحر : اس نے کلام ہی قنادیا، اس نے بس میں کر دیا۔ تشریح سے جس کے معنی بس میں کرنے اور ذمہ دہی گسی  
خاص کلام میں قنادیے کے ہیں یا امن کا وسیعہ واحد مذکر غائب۔ (لسان القرآن)

منبر مات فریدہ \* قبل ازین حادثوں اور جو باؤں کا ذکر فرمایا گیا جو نعمتوں میں سے ہیں اس کے بعد  
بارش کا نعمت مذکور ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی بے حد و شمار نعمتوں میں سے جو اپنی مخلوقات کے لئے مخصوص  
کسی میں ان میں سے (اک) نعمت بارش ہے جس پر ایشیا و حیوان اور نباتات کی حیات کا انحصار  
و کما۔ نعمت بارش سے ہی پینے کا شراب، خوش ذائقہ، خوش بخش اور صاف و شفاف پانی میسر  
آتا ہے برسات کے پان کو کڑوا، کسیدہ اور نمکین نہیں بنایا بلکہ سکھرا اور سنبھلا ہوا بنایا بارش کے سبب زہی  
میں سبزہ و عیارہ آتا ہے۔ اور یہ جانور کی غذا بناتا ہے \* حیوانات کا روزی کے بیوں کے پندر پانی سے انسان  
کی روزی کے لئے سینہ ایسے و ایلہ اناج کا بڑا کڑوا فرمایا گیا کہ یہ سب سے زیادہ ضروری چیز ہے۔ بعد از ان  
نعمت ثمرات میں زیتون، کھجور اور انگور جیسے اعلیٰ بیوض کا ذکر ہے ان دن اور اناج نہ پائے تو  
ضرورت میوز پر لہی میسوز گزارا کر سکتا ہے۔ یہ سب خالق حسیقی اللہ تعالیٰ کی قدرت و رحمت  
اور عطایے وہی قادر مطلق، قہار حسیقی اور حکیم و علیم ہے \* اللہ تعالیٰ کی نعمتیں اتنی ہیں کہ کوئی شمار  
نہیں کر سکتا۔ پر سانس اللہ تعالیٰ کی کسی نہ کسی نعمت کا مرحوم نعمت ہے (ت) اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوقات  
کو اپنی کرامت و نعمتوں سے سزا دیا ہے۔ اس نے مبارک فریاد کے لئے (اع) رات دن کو مسخر کیا اور  
سارا سے لہی اس کے حکم کے تابع و فرمانبردار ہیں ان تمام چیزوں کے سحر کرنے میں بھی چند دلائل وجود ہیں  
ان کڑوں کے لئے جو اس حقیقت سے کماقتہ واقف اور جاننے والے ہیں اس کی اطمینان کرتے ہیں کہ ان  
تمام کرامت کائنات میں سے مسخر فرمایا ہے

(سنم ح ش)



وَمَا ذَرَأَكُمْ فِي الْأَرْضِ مُخْتَلِفًا أَلْوَانُهُ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّعَلَّكُمْ تَتَذَكَّرُونَ ۝  
 وَهُوَ الَّذِي سَخَّرَ الْبَحْرَ لَنَا كُلْوا مِنْهُ لِحِمَاطٍ بَيًّا وَنَسَخَرْنَا مِنْهُ خِلْيَةً تَلْبَسُهَا  
 وَتَرَى الْفُلْكَ مَوَاجِرَ فِيهِ وَلَيَبْتَغُوا مِنْ فَضْلِهِ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝  
 وَالَّتِي فِي الْأَرْضِ رَوَايَا أَنْ يَتَمَنَّوْا بِكُمْ وَأَنْهَرًا وَوَسْبُلًا لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ۝

اور جو زمین پر رنگ سرنگ کا چیزیں بنا رہے ہے یہ اسی ہی اللہ اس میں بھی اس قوم کے لئے نشانیاں ہیں جو سمجھدار ہیں اور وہی تو ہے کہ جس نے تمہارے بس میں دریا کر دیا تاکہ تم اس میں سے نازہ گوشت کھاؤ اور (تاکہ) اس سے زبور (مونساموئی) نکالو جس کو تم پینتے ہو اور (اسے مخاطب) تو اس میں جبار دیکھتا ہے کہ پانی کو جسیرے ہو سے چلے جاتے ہیں اور اس نے بھی (دریا کو منسوخ کیا) کہ تم اس کے فضل کو تلاش کرو اور اس نے بھی کہ تم شکر کرو اور (وہی تو ہے کہ جس نے) زمین پر پیاروں کے بوجھ ڈال دیے تاکہ تم کو لے کر نہ ڈگمگائے اور تمہارے لئے نہیں اور رستے بنا دیے تاکہ تم راہ پاؤ - (۱۶/۱۳ تا ۱۵: حسانی)

وَعَلَّمَنَّا وَيُحْتَدُونَ ۝

اور علم میں بھی بتائیں اور ستاروں سے بھی (نوٹ) راہ پاتے رہتے ہیں - (۱۶/۱۶ تا ۱۷: ۱۳) اور اللہ شانے بنا رہے ہے یہ فرمایا زمین پر حیوانات و نباتات درمخالیکہ ان کے رنگ مختلف قسم کے ہیں اس لئے کہ اگر اختلاف رنگ کی وجہ سے ہوتا ہے یعنی اللہ شانے اللہیں تمہارے لئے مستحقر فرمایا یا اس کا منہ یہ ہے کہ اس میں یہ فرمایا ہے خواص و احوال و کیفیات یا ان کو مختلف الامناس بنایا ہے تاکہ تم حرم منہ سے چاہے نفع پاؤ۔ ان کی نسبت مختلف ہے کہ کوئی سبز ہے کہ کوئی سفید ہے کہ کوئی سرخ ہے کہ کوئی سیاہ ہے کہ وہ بے شک ذکرہ بالاسخیر میں آیات ہیں جو دلالت کرتی ہیں کہ اس کی شان ہے کہ وہ وعدہ لائے ہوئے ہے ایسے لوگوں کے لئے جو نصیحت حاصل کرتے ہیں اگرچہ ایسی قوم کو دلائل دینے کی ضرورت نہیں لیکن وہ کہ انہیں فدا ہے کہ وہ آئندہ ان باتوں کو عمل چاہیں اس لئے ان کے لئے دلائل قائم کئے گئے تاکہ ہر وقت نصیحت حاصل کر سکیں

اور انہیں بتائیں

۱۴۔ اور اس نے سمندر کو منسوخ کر دیا ہے یعنی ایسا بنایا ہے کہ تم اس سے طرح طرح کے فائدے حاصل کرتے ہو۔ اس میں جبار اور کشتیاں چلتے ہو مچھلیاں پکڑتے ہو اور موتی و نخل حاصل کرتے ہو۔ اس میں سے نازہ نازہ گوشت کھاؤ۔ اور نازہ یعنی مچھلیاں۔ مچھلیوں پر گوشت سے زیادہ اطمینان ہے۔ اسی لئے مچھلی کا گوشت بہت جلد خراب ہو جاتا ہے چوں کہ (لحابت کی وجہ سے) مچھلی کا گوشت آنتوں سے چسپاں ہو جاتا ہے اس لئے اس کو کھانے کے بعد پیاس زیادہ لگتی ہے گوشت کی گڑی یا خشکی موجب تشنگی نہیں

برآء - اللہ کی عجیب ملکوت ہے تلخ ، نکلین اور غلیظ پانی سے ایسی تر و تازہ شیریں لعیف چیز اسے پیدا کی ۔ اور  
 اس سے ( موثر ہے ) گہا نکلاو جس کو تم پینے پر ( پیار ) ہرادیہ ہے کہ تمہاری عورتیں یہ زہر پورہ پینتی ہیں ۔  
 "حلیۃ" • یعنی زہر ہرادیہ مرزا ہنرہ ۔ \* اور تم کشتیوں کو دیکھو کہ دوسری پانی کو شیریں چلی جا رہی ہے  
 اور تاکہ تم خدا کی دعا ہوئی اور ہی تلاش کرد یعنی جانوروں اور کشتیوں پر سوار ہو کر اللہ کے فضل یعنی وسیع  
 عزت کو تلاش کر رہے تاکہ ( ان چیزوں کو اپنا تابع دیکھ کر اور اپنے کام پر نسا بر اپا کر ) تم اللہ کا  
 شکر کرو ۔ جو تمام ملکوت آتیں ہیں انہی کو اللہ نے عقیل معاش کا ذریعہ بنایا یہ اس کا عظیم شانِ حجاز  
 ہے جس کا شکر ادا کرنا لازم ہے اس کے آیت کے آخر میں شکر کو فرمایا ۔ ( تفسیر مغربی - ص ۱۰۷ )

۱۵۔ بنا ہے اسباب معاش نہیں حاصل ہو جائیں اور ان میں کسی کامیابی پر اس طرف توجہ نہ ہے کہ ان  
 اسباب سے سبب اسباب کی طرف ہر آیت پر عادت کو ہر نعمت میں ایسی کامیابی دیکھا دیتا ہے ۔ ا ۔  
 عنرف خاک یعنی زمین کے حالات سے استدلال فرماتا ہے کہ جس پر رہ کر یہ ہی آدم ضرور کرتے ہیں اور جس کو  
 سر سے منکر خدا ہیں بعض اس کے ساتھ اور معبود قرار دیتے ہیں ۔ جہوہ و منسرتی کے نزدیک آیت کے یہ معنی  
 ہیں کہ جس طرح حالی کشتی اور عوارض ہلاکوں ہے اور جب اس میں کچھ ہو چھو پھر وہ ذرا دلتے ہیں تو وہ  
 اس کے دباؤ سے نہیں ملتے یہی حال زمین کا تھا پھر جب اللہ نے اس پر بیادوں کا بوجھ ڈالا تو پہلے  
 سے اڑ گئی ۔ خدا نے زمین پر اور ایسی بوجھ ڈالی یعنی اس کی طبیعت میں شغل لہ معاری میں رکھا ۔ ( تفسیر حجازی )

۱۶۔ دن میں سوز کرتے ہوئے تم مختلف شامات اور شب نینوں سے اپنا صبح راستہ معلوم کرتے ہو اور جب  
 رات کا تاریکی پھیل جاتی ہے اور کوئی عداوت نظر نہیں آتی تو پھر آسمان کے ستارے مقاموں رہنمائی کرتے  
 ہیں اور تمیں اپنے منزل کا پتہ دیتے ہیں ۔ ستاروں سے کس طرح رہنمائی ملتی ہے اس کے آدھ ان آیتوں سے  
 درایت کریں دین و دوق صراحت اور عبادت خستگلوں میں سوز کرتے ہیں یا نہیں سمجھیں سوز چاہنے کا اتفاق ہوا ہوا

**لغویات** سے \* ذرأ : اس نے پیدا کیا ، اس نے پیدا کیا ، اس نے بکھیرا ۔ ذرأ سے جس کے معنی  
 پیدا کرنے اور نظام کرنے اور پیدا کرنے کے ہیں یا معنی واحد مذکر غائب • اوائیہ : اس کے ٹک ۔ اس کی  
 آئینہ ۔ اوائیہ مضاف • حنیر واحد مذکر غائب مضاف الیہ • سحر : اس نے کام میں لگا دیا ،  
 اس نے سب سے کر دیا • بحر : دریا ، سمندر ، بحر اس میں اس وسیع شام کا نام ہے جہاں بہت کثرت  
 سے پانی ہے اور اس اشارے سمندر کو بحر کہتے ہیں سمندر میں دو چیزیں ہوتی ہیں کہ ایسے پانی کی کثرت  
 اور وسعت اور دوسرے نکلین کھار این ۔ ان میں دونوں چیزوں کے لافا کے کہی بحر کا استعمال کسی  
 چیز کا زیادتی اور وسعت کے متعلق ہوتا ہے اور کہی ملاحظہ اور نکلین کے سلسلہ میں حضرت یحییٰ علیہ السلام  
 نے نبی اسرار میں کوئے کر سمندر کو پار کیا تھا اور وہ بحر ۔ ( ملزم کتاب ) • لحم : اس میں منسوب مضاف  
 لحم اور لحم ٹوشت • حلیۃ : حلیۃ یعنی زہر • ارواسی : بوجھ پیاز • ( لغات القرآن )



**سفراتِ زمزم** ✽ اللہ تعالیٰ کا پیہم کردہ جدِ مرقومات، جدِ اشیاء، جدِ مظاہر سب سے اس کی قدرت کی تعلیم نیاں  
 جمع کی ہے۔ لہذا یہ ساری نعمتیں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے لئے مخصوص فرمادی ہیں۔ چنانچہ ارشادِ ہر اک  
 جو پیدائش یا تبار کے ذمے میں آئے ہیں سب کو دیا "اللہ اللہ روپ" وضع، کیفیت، نشا، رنگ اور  
 نغز اور دلورس کن ابدنا اور نبی جمیل، پیر اور استعمال میں آنے والی چیزیں ان میں ہر ایک قدرت الہی  
 کا نشان ہے یقیناً ان دونوں کے لئے جو نصیحت قبول کرتے ہیں ✽ اللہ تعالیٰ نے تلامذہ خیرِ محمدیہ کو سخر کر کے  
 ان پر احسانِ عظیم فرمایا ہے۔ محمدی سوزگوانوں کے لئے نہایت آسان بنا دیا اسی سے  
 اس کی فخرات کے لئے تازہ جمعیوں فراموش جمیل زندہ ہر یاد کردہ ان کے لئے حلال ہے خواہ وہ  
 حالتِ صلت میں ہو یا حالتِ یا حالتِ احرام میں محمدی نہایت نفیس اور قیمتی جوہرات اور نئی پیدا  
 کردیے جنہیں ان نیاں پرانی سے بڑی آسانی کے ساتھ نکال کر بطور زبرد استعمال میں لانا ہے ایسے اور بڑا  
 انعام ہے فرمایا کہ محمدی کو کشتوں کے لئے پابند کر دیا۔ کشتوں میں جو ان ہر اوں کو چیرتے ہوئے  
 محسوس ہوتی ہیں۔ کشتی سازوں کی صنعت لانا آغاز حضرت نوح علیہ السلام سے ہے ✽ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس قدر  
 کثیر بے شمار نعمتیں دی ہیں کہ ان انہیں کسی طرح شمار نہیں کر سکتے اور یہ ان کی سب سے باہر ہے۔ ہم سانس  
 کی نہ لگی نعمت سے مزین ہے زمین پیدا کی اور اسے مضبوط سے جانے اور لرزش دہی طرف جلاوا  
 سے بچانے کے لئے ہرے طاقت اور بیچارہ زمین پر نصب کر دینے تاکہ اس کا توازن برقرار رہے۔ بہروں کا  
 وجود اور زمین اور پانی میں تھریں مقہورہ تک پہنچنے کے لئے راستوں کا بنانا دنیا اپنی قدر اس کا فضل و کرم ہے  
 ✽ اور ایک جگہ سے دوسری جگہ نقل مقام کرتے ہیں لہذا ان مسافروں کے لئے جو دور دراز سفر کیا کرتے ہیں ان کے لئے  
 چاہے دن کے وقت پیارا نشان کی جتنے ہی دیں راستے کے وقت خشکی و تھری کے راستوں کے سمھانے کے لئے سہارے  
 عبادت میں جاتے ہیں یہ سب اللہ تعالیٰ کی عظیم اور دوسری ہے (س م 2 ش)

أَفَمَنْ يَخْلُقُ كَمَنْ لَا يَخْلُقُ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ۝ وَإِنْ تَعُدُّوا نِعْمَةَ اللَّهِ لَا تُحْصُونَهَا إِنَّ اللَّهَ لَغَفُورٌ رَحِيمٌ ۝

اجھا

تو کیا وہ جو پیدا کرتا ہے اس جیسا بوجہے گا جو پیدا نہیں کر سکتا۔ تو کیا تم اتنا بھی غور نہیں کرتے؟ اور اگر تم اللہ کی نعمتوں کو شمار کرنے لگو تو ان کا احاطہ نہ کر پاؤ گے بے شک اللہ بڑا بخیرت والا ہے اور رحمت والا ہے۔ (۱۶/۱۷ تا ۱۸ \* ت: ۴۰)

۱۷۔ کیا وہ ذات جس نے سب کچھ پیدا فرمایا اس کی مانند ہو سکتے ہیں جس نے کچھ ہی نہیں بنایا۔ **أَفَمَنْ يَخْلُقُ** سے مراد اللہ شہادت و تعالیٰ ہے **كَمَنْ لَا يَخْلُقُ** سے مراد اللہ تعالیٰ کے سوا جن کی پرستش کی جاتی ہے اس میں ایسا لفظ استعمال فرمایا جو ذوالعقول کے لئے استعمال ہوتا ہے تو اس میں ذوالعقول کو غلبہ دیا گیا ہے اگرچہ معبودان باطل میں غیر ذوالعقول بھی تھے۔ یا اس سے مراد بت ہیں اور صفیہ ذوالعقول والا اس لئے استعمال فرمایا کیوں کہ مشرک انہیں (خدا) کہتے تھے اور اللہ کو اہل علم سے پہنچا جائیے۔ اس نے زعم و خیال کے مطابق صفیہ استعمال کیا ہے یا **مَنْ يَخْلُقُ** کے مقابلہ میں اس کا ذکر ہر جہاں کیا اس لئے اس جیسا لفظ استعمال فرمایا گیا۔ یا بالآخر کے لئے ایسا کیا گیا ہے۔ تو یوں کہا گیا ہے کہ جو پیدا کرتا ہے اس کی مانند تو ذوالعقول میں سے جو کچھ پیدا نہیں کرتے وہ بھی نہیں ہیں۔ میرے علم اس کی مانند کیسے ہو سکتے ہیں۔ ہمزہ انکار کے لئے اور فاء تعویب کے لئے ہے یعنی اللہ تعالیٰ کے کمال علم اور عظیم قدرت اور حکمت نسبتیہ اور تخلیق میں اس کے ملکیا ہونے پر اتنے واضح اور کثیر دلائل کے بعد اس کے ایسے شریک کا کوئی معنی نہیں ہو سکتا جو اشیاء کی تخلیق میں اس کا مثل نہیں ہے بلکہ وہ جہاں و امراض میں سے کسی چیز کی تخلیق پر قادر نہیں حتیٰ کہ ایک مکھی کو اڑانے اور اسے دور کرنے پر بھی قادر نہیں **وَإِنْ يَسْتَنْصُرُوا النَّبَاتُ شَيْئًا لَا يَنْتَفِعُونَ مِنْهُ**۔ (۲۲/۳۳) انہیں بتایا جا رہا ہے کہ جن بے جان اشیاء کو تم نے اپنا کارساز و حاجت روا سمجھ رکھا ہے ان کی حقیقت پر بھی کبھی تم نے غور کیا۔ کائنات کا جو معبود ہے، صفیہ اور بڑی بڑی چیزوں کو تم رہنے دو۔ انہیں کہو کہ وہ سب مل کر ایک مکھی ہی بنا دیں جو بالکل حقیر اور کمزور سے چیز ہے۔ میرا فرمایا مکھی بنا نا تو کہا ان بچاؤں میں تو اتنی طاقت بھی نہیں کہ اگر مکھی ان سے کوئی چیز چھین لے تو وہ اس سے واپس لے سکیں۔ جن معبودوں کو بے بسی کا یہ عالم ہے ان سے اشراف المخلوقات بنایا گیا ہے اور جسے ایجاد و اختراع کی حیران کن صلاحیت بخشی تھی وہ انہیں معبود بنانے تو دنیا میں اس سے بڑی حماقت اور ظلم نہیں ہو سکتا (عین حق تو یہ تھا کہ کلام یوں ہوتا **أَفَمَنْ يَخْلُقُ كَمَنْ لَا يَخْلُقُ** ہو لیکن اس کے برعکس فرمایا اس بات پر



تعبیر کرنے کے لئے انھوں نے اللہ تعالیٰ کا شکر ایک فقیر اور مس گویا جو مخلوق کی جنس کے ساتھ تشبیہ ہی ہے \*  
تم آنا کہا غور نہیں کرتے یعنی نصیحت آموز اور عبرت آئینہ اشیا کے شاہ کے بعد اعتبار اور نصیحت  
حاصل کرنے پر انکار ہے ( حضرت علامہ ماضی شاہ اللہ شاہی - "تفسیر غلظی - ت: دوم)

۱۸۔ وہ نعمتیں جو ہمیں نصیب ہیں جو مذکور ہیں نہیں ہوئیں اگر تم اللہ شاکر کرو تو ان کی نعمتیں نہیں کر سکو گے  
اور نہ ہی تم ان کی تعداد جانتے ہو جبہ جائیداد تم ان کا شکر ادا کر سکو۔ "الاحصاء" یعنی عددہ (کافی  
انتاوس) دراصل اہل عرب کا مادہ تھا کہ جب حساب کرتے تو کسی حد تک محفہ کر اس کے لئے ایک  
گنتری رکھ دیتے۔ بعد ازاں پورے سرے سے شروع کر دیتے اس مناسبت سے اس کا  
باب احصاء قرار ہوا۔ آیت کا مدنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی نعمتیں ایسی ہیں کہ گنتریوں پر گنی جا سکیں  
بلکہ ان کی تو کوئی انتساب نہیں ہے تاکہ اللہ تعالیٰ بتا رہی غلطیوں کو چھپاتا ہے یہی وجہ ہے کہ اگرچہ  
تم اس کی نعمتوں کا شکر ادا نہیں کرتے تاہم وہ تمہاری کوتاہیوں سے تجاوز فرماتا ہے \* بہت بڑی  
رحمت اور عظیم نعمتوں والا ہے باوجودیکہ تم اپنی غلطیوں اور خطاؤں کی وجہ سے اس لائق ہو کہ تم  
سے رحمت الہی منقطع ہو جائے، وہ اپنی رحمت منقطع نہیں فرمایا۔ حالانکہ تم محرومی کے لائق  
ہو لیکن وہ ہمیں محروم نہیں کرنا اور گنزان نعمت پر تم کو سزا نہیں دیتا۔ "غفران کو رحمت پر قدم  
کرنے میں اشارہ ہے کہ غفران میں تخلیہ ہے اور رحمت میں تخلیہ۔ تخلیہ پر قدم ہوا کرتا ہے" (ف)  
اس عطا و رحمہ اللہ علیہ نے فرمایا کہ ہر انسان کے لئے نفس و قلب و محبت و دین و دنیا و طاعت و معصیت  
و ابتداء و انتہاء اور وقت اور اصل و فصل ہے۔ نفس کی نعمت طاعات و احسان ہی اور نفس  
اور فی منقلب ہوتا ہے اور قلب کی نعمت یقین و ایمان ہی ہے اور قلب ان دونوں میں منقلب ہوتا ہے  
اور وہی کی نعمت خوف درجہ ہے اور وہ ان میں منقلب ہوتا ہے اور عقل کی نعمت حکمت و بیان ہے  
وہ ان میں منقلب ہوتا ہے۔ محبت کی نعمت الفت و مواصلت اور اس میں الہجران ہے۔ اور  
ان میں منقلب ہوتا ہے یہی **وان تعدوا نعمة الله لا تحصوها** کی تفسیر ہے (ف) ان میں  
تازیت اعمال صالحہ اور شکر الہی ہی تاکہ یہ تب ہی نعمت وجود کا شکر ادا نہیں کر سکتا پھر  
ماتر نعمتوں کا شکر کیسے ادا کر سکتا ہے۔ کسی نے کیا خوب کہا ہے (ترجمہ: اگر میرا سال زندہ رہوں  
اور سکہ رب سے یا تھا رگڑوں پھر بھی اس کے ایک دن کے فضل و کرم کا مکمل طور پر شکر ادا نہیں  
کر سکتا۔ اگرچہ میرا سال ایک ہزار ماہ کا ہو اور ہر ماہ ہزار دن کا اور ہر دن ہزار ساعت کا  
اور ہر ساعت ہزار سال کا تب بھی اور اتنی شکر محال و ناممکن ہے) (ادع البیان - ت)  
**لنوی انشا ءے \* تعدوا** : تم گنتے لگو۔ تم شمار کرنے لگو (نصر) عدد سے جس کے معنی شمار کرنے  
کے ہیں مفارغ کا صیغہ صحیح مذکور حاضر، فون امر الی ان شرطیہ آنے کی وجہ سے حذف ہوتا ہے ۷

**نعمتہ :** انعام - قرآن مجید میں نعمتہ سے عموماً مراد انعام ہے یعنی نعمت دنیا احسان کرنا بجز کسی استحقاق اور تمنا و مفاد کے جس سے اپنے فضل سے عنایت کرنا بعض مقامات پر نعمت سے مراد نعمت ہی ہے یعنی وہ چیز جو بلا استحقاق بجز مفاد و دنیا کی ہو۔ اب بتانا یہ ہے کہ انعام یا نعمت کی صورت کیا ہوگی۔ ہر آیت میں ایک ہی نوع اور ایک ہی قسم کا انعام مراد ہے یا مفہوم جنسی کے اشتراک کے باوجود انعامات کی نوعیت اور صنفیت جدا جدا تھی۔ اہل تفسیر نے ہر انعام کی نوعیت جدا جدا لکھی ہے اور بعض جگہ کوئی مخصوص صنف مراد نہیں ہے عمومی نعمت مراد ہے جیسا سیاق قرآنی یا مباحثہ مفسرین سے مخصوص نوع کا انعام مراد ہے اس کی طرف توجہ ہے۔ آیات الہیہ، ایمان و اسلام، ثواب، سلامتی، نبوت و بارشائت کا سلسلہ، بنی اسرائیل کو فرعون سے نجات دینا، مکہ کو مقام امن بنا دینا، حرم کے اندر سکونت کر دینا اور لوٹ مار سے حفاظت کرنا، کندہ کے اندر جہازوں کو چلانا، مسلمانوں کو غزوہ و افراب میں شکست سے بچالیا، کشتیاں، جہاز اور ہر قسم کی سواروں دینا، نعمتہ بمعنی تسخیم یعنی ماہیوں، حشیوں اور ہر سبز ہزاروں سے خاندانہ ایمانا اور عیش اڑانا، رحمت، نبوت وغیرہ۔ احسان النعمتہ بمعنی تسخیم عیش اندر ذری، فرعون کا احسان پر درش ہوئی ہے۔ باقی آیات میں عمومی انعام اور احسان مراد ہے واللہ اعلم ● **تخصروھا :** تم اس کا شمار کر سکو گے۔ اس میں ضمیر واحد مرتبہ غالب ہے (انعام القرآن) **سنوات نزیلہ \*** کنز العرب اپنے اصنام کو خالق نہیں مانتے تھے اس کے باوجود اللہ نے خدا کی طرح جاننے سے اس نے ان کا پرستش کرتے تھے آیت ۱۷ میں اس کی تردید فرمائی (یعنی مخلوق خالق کی طرح نہیں پرستیں تو اس کی طرح معبود کیسے ہو گی)۔ عبارت صرف اللہ تعالیٰ کی ہوتی چاہیے (نم ۱۷) سو کیا جو پیدا کرنا پر یعنی خالق حقیقی اللہ تعالیٰ تو وہ ان اصنام جیسا پر جائے تاکہ جو پیدا ہی نہیں کر سکتے اور نہ کچھ قوت و طاقت، حس و حرکت کر سکتے ہیں تو کیا معجز بھی تم اللہ تعالیٰ کا پیدا کردہ مخلوقات کی آئی آیات میں نہیں سمجھتے۔ (۶۱) اللہ تعالیٰ جو خالق یعنی مخلوقات کو پیدا کرنے والا کیا اس جیسا پر جائے تاکہ جو کوئی چیز تخلیق کر سکتا ہے اور نہ بنا سکتا ہے (مق ۲) ● اللہ تعالیٰ کے انعامات، انفضال و اکرام سے جدا ہے جس میں اثر ایک نہیں بلکہ سارے انسان کو ان کا شمار اور قسمی کرنا چاہیے تو وہ سب شمار کرنے کی کوشش کرتے والے ہیں و معبود پر عبادت کے انعامات الہیہ کا شمار نہیں کرنا چاہیے۔ اس لیے ذہن شعور اور سعادت مند بندوں پر منحصر ہے کہ وہ اپنے منعم حقیقی کو جاننے، سمجھنے اور پہچاننے تاکہ اس کے بے پایاں انعامات پر اس کا صدق دل سے ساتھ شکر ادا کر سکیں (منا ۷) ● اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ بے شمار نعمتیں میں کہ جن میں کوئی بھی گن نہیں سکتا۔ حیرت انگیز بات یہ ہے کہ ان ساری نعمتوں اور سرفرازیوں سے واقف رہتے ہوئے بھی اکثر ناشکری کرتے ہیں اور معبود ان باطلہ سے جڑے ہوئے اور ان کی طرف مائل نظر آتے ہیں اگرچہ کہ اس شرک و نافرمانیوں کی سزا خدا کی نعمتوں کا چھین لیا جانا باکسل درجی تھا لیکن اللہ تعالیٰ مغفور و رحیم ہے (۱۷)

انعام ماہیوں کے باوجود بجز مفاد و دنیا کے انعامات سے مراد نہیں ہے۔



وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تُسْرُؤْنَ وَمَا تُعْلِنُونَ ۝ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللَّهِ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَهُمْ يُخْلَقُونَ ۝ أَمْوَاتٌ غَيْرٌ أَحْيَاءُ ۝ وَمَا يَشْعُرُونَ ۝  
 آيَاتٍ يُبَعَثُونَ ۝

اور اللہ جانتا ہے جو چھپاتے اور ظاہر کرتے ہیں \* اور اللہ کے سوا جن کو پوجتے ہیں وہ کچھ بھی نہیں بناتے اور وہ خود بتاے ہوئے ہیں \* مردے ہیں زندہ نہیں اور انہیں خبر نہیں ہوگی کہ تمہارے جانے والے۔  
 (سورہ انعام: ۱۶ تا ۲۱ \* ت: کفر)

۱۹۔ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تُسْرُؤْنَ وہ عقائد و اعمال جو تم اپنے دل میں پوشیدہ رکھتے ہو اللہ تعالیٰ انہیں جانتا ہے وَمَا تُعْلِنُونَ اور جنہیں تم ظاہر کرتے ہو انہیں بھی جانتا ہے۔ یعنی اس کے علم محیط کے آگے تمہارے ظاہری و باطنی عقائد و اعمال برابر ہیں۔ اس لئے انسان پر لازم ہے کہ ان اعمال و عقائد سے بچے جو اس کی رضا کے خلاف ہوں۔  
 (درجہ الایمان: ۲)

• واللہ یعلم \* اس میں ایک اور فرق الحق اور فرضی معبودوں میں بتلایا ہے کہ اللہ کو سب ظاہر و باطن بات معلوم ہے تمہارے باطن معبودوں کو نہیں۔  
 (تفسیر عثمانی: ۱)

۲۰۔ اس آیت اور اس کے بعد کی آیتوں میں دلائل سے نتیجہ نکلا ہے۔ اس نتیجہ جو خود بخود ابھر رہا اور ہر شاہ کے سامنے اُترا تھا یعنی جب پروردگار نے اپنی پروردگاریوں کا یہ تمام کارخانہ پیدا کر دیا ہے۔ کیا کوئی دوسری ہستی اس کے برابر ہو سکتی ہے؟ کیا وہ ہستی جو سب کچھ پیدا کر رہی ہے اور وہ جو یہ امن کر سکتی دوغوب برابر ہو سکتی ہیں؟ اگر نہیں ہو سکتیں تو اس سے بڑھ کر عقل کی کڑواں اور درد کا درد کیا ہو سکتی ہے کہ تم دوسری ہستیوں کو بھی پروردگار عالم کے ساتھ معبودیت میں شریک کر رہے ہو۔  
 (ترجمان القرآن)

۲۱۔ یہ اصنام بے جان حادات اور مجسمے ہیں نہ یہ سن سکتے ہیں نہ دیکھ سکتے ہیں اور نہ عقل رکھتے ہیں اور نیز یہ شعور تک نہیں کہ قیامت کب قائم ہوگی جب ان کی بے بسی کا یہ کیفیت ہے قرآن سے نفع اور قرآن کی توقع کیسے کی جا سکتی ہے۔ نفع اور قرآن کی توقع آس ذات سے کی جاتی ہے جسے ہر چیز کا علم ہے اور جس نے ہر چیز کو پیدا فرمایا۔  
 (ابن کثیر: ۲: ۱۴)

• (مردے ہیں) بے جان (زندہ نہیں اور انہیں خبر نہیں) کب تمہارے جانے والے۔  
 بے علم معبود کیسے ہو سکتے ہیں ان دلائل قاطعہ سے ثابت ہو گیا کہ تمہارا معبود ایک معبود ہے (کفر الامان، حاشیہ)

سورہ انعام: \* تَسْرُؤْنَ تم چھپاتے ہو، تم پوشیدہ رکھتے ہو اسرار سے مندرجہ کا صیغہ جمع مذکر حاضر • تَعْلِنُونَ: تم ظاہر کرتے ہو۔ تم آشکار کرتے ہو، تم گھومتے ہو۔ اِعْلَانٌ سے۔ مندرجہ کا صیغہ جمع مذکر حاضر، واضح رہے کہ اعلان کا زیادہ تر استعمال سوالیہ کے معنی میں ہوتا ہے۔ ذوات و



واعیان کے سعلق نہیں ہوتا • **يَذْعُونَ** : جمع مذکر غائب مضارع دعوة اور دعاء (ضر) وہ  
 بلائے میں طلب کرتے ہیں بلائیں لے، پوجتے ہیں، پکارتے ہیں • دون : درے، سوائے، غیر، جو کسی سے  
 نیچے ہو دون کہلاتا ہے بسن کا قول ہے کہ یہ ذلوث کا مقلوب ہے جس کے معنی نزدیک کے ہیں۔ امام  
 سیوطی لکھتے ہیں : دون ظرف ہو کر استعمال ہوتا ہے فوق کی تفتیش ہے اور مذہب مشہور ہر عرب  
 نہیں ہوتا اور بسن کہتے ہیں عرب ہوتا ہے چنانچہ "وَمِنَا دُونَ ذَلِكَ" دونوں طرح پڑھائیے۔ پیش  
 کے ساتھ بھی اور زیر کے ساتھ بھی اور اسم میں واقع ہوتا ہے مجنی غیر کے جیسے "اتخذوا من دونہم آلہۃ"  
 (اور توؤں نے پکڑے ہیں اس کے سوائے معبود) کہ دونہم مجنی غیر یعنی اس کے سوا کے ہے،  
 زخشری نے کہا، کہ غیرہ کے معنی کسی چیز کے درے کے ہیں اور حالت کا فرق بتانے کے لئے بھی اس کا استعمال  
 ہوتا ہے • **أَمْوات** : مردے۔ **میت** کا جمع • **أحیاء** : اس نے زندہ کیا، جلایا، احياء سے جس کے معنی  
 جلانے میں ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب۔ **حیاء** مصدر ہے۔ **حیاء** کا استعمال مختلف معانی میں ہوتا ہے  
 (۱) قوت نامہ جو نباتات اور حیوانات میں ہوتی ہے (۲) قوت احساس جس کی بنا پر حیوان کو حیوان کہا جاتا ہے  
 چنانچہ ارشاد قرآنی (ترجمہ) "لَقَدْ حَسَنُ اس زین کو زندہ کیا وہی مردوں کو زندہ کر دے گا" میں زمین کی زندگی سے  
 اس کی شادابی اور روئیدگی یعنی قوت نامہ مراد ہے اور مردوں کے جلانے سے قوت احساس کا عطا کرنا منظور  
 ہے (۳) عقل کی قوت کا کرکڑا چنانچہ آیت شریف (ترجمہ) "کیا وہ شخص کہ جو پہلے مردہ تھا پھر ہم نے اس کو  
 زندہ بنا دیا" میں زندہ سے مراد عقل کی قوت کا عطا کرنا ہے (۴) بناد ہمہ کے ساتھ ساتھ  
 لذت اندوزی چنانچہ آیت (ترجمہ) "ان توؤں کو جو اللہ کی راہ میں قتل کئے تھے مردہ سے خیال کر بلکہ  
 وہ زندہ ہیں" میں زندہ سے مراد یہ ہے کہ ان میں ہمہ باقی ہے اور وہ اللہ کی نعمتوں سے لذت  
 اندوز رہ رہا ہیں جس کا ذکر شبہ کے سعلق فی القرآن عظیم میں اور بکثرت احادیث میں وارد ہے۔  
 آخرت کی دائمی زندگی جیسے (ترجمہ) "اسے کاش میں اپنی اخروی زندگی کے لئے کچھ (نیکی عمل) آتے جمع دیتا"  
 میں حیات سے حیات اخروی دائمی مراد ہے۔ (۶) **حیات** جب اللہ جل شانہ کی صفت واقع  
 ہو تو حتیٰ سے مراد وہ ذات قدوس ہے جس کے سعلق کہی ہوئے کالقر کر کیا ہیں نہیں جا سکتا (۷)  
 ہلاکت سے نجات دینا چنانچہ آیت (ترجمہ) "اور جو شخص کسی کو بجا لیسے تو تو یا اس نے تمام آدمیوں کو  
 بچایا" میں حیات سے ہلاکت سے بچانا مقصود ہے • **آیَان** : کب، متی کے قریب المعنی ہے اور  
 کسی شے کا وقت دریافت کرنے کے لئے استعمال ہوتا ہے بسن ٹوٹ اس کی اصل آئی او ان یعنی  
 کون سے وقت کے بتانے میں اللہ کو حذف کر کے داؤد کو بچایا اور پھر یا کیا یا میں ادغام کر دیا "آیَان"  
 ہوتا • **يَسْعَوْنَ** : جمع مذکر غائب مضارع جہول مشبہ۔ **نعت** سے۔ وہ اللہ سے جا سکتا۔ (نعت  
**مفہومات** \* **عبادة** : عبادت، بندگی، پرستش، عبادت، عبادت کا مصدر ہے جس کے معنی پوجنے اور



عبادت کرنے کے ہیں اس کا مغل باب نصر سے آتا ہے ﴿وَالَّذِينَ يُدْعُونَ لِرَبِّهِمْ﴾ اور وہ ان کے عبودان باطلہ جن کو وہ پرستش کرتے ہیں۔ حضرت علامہ شیخ اسماعیل حنفی رقمہ فرماتے ہیں "یدعون" بمعنی "عبودان" ہے اور دعا بمعنی عبادت قرآن مجید میں بکثرت وارد ہے (ارواح البیان ج ۵ ص ۲۳۳)۔ خدا کی

اس کی بندگی کے اظہار کا مشروع طریقہ۔ شرع میں دو قسم کے احکام ہیں عبادات اور معاملات۔ معاملات ان احکام کا نام ہے جو انسان کے دنیاوی کاروبار سے تعلق رکھتے ہیں مثلاً خرید و فروخت وغیرہ وغیرہ عبادات سے وہ احکام مراد ہیں جن سے خدا کی تعظیم اور بندگی کا اظہار کیا جاتا ہے۔ اسلام میں یہ چار عبادتیں ہیں جن میں خدا کی تعظیم اور اپنی عبودیت کا اظہار کے علاوہ نبی اکرم کی جہانی صحت اور اخلاقی دوستی بھی مرکوز ہے۔ نماز سے خشوع و خضوع دل میں پیدا ہوتا ہے جس کے باعث آدمی اللہ ہی کی

برائیوں سے محفوظ رہ سکتا ہے۔ پانچویں وقت وغیرہ کرنے سے بدن میں صفائی اور طبعیت میں فرحت اور تازگی پیدا ہوتی ہے۔ روزے میں بھوک اور پیاس کی جو سختیاں آدمی اپنے نفس پر جمیلتا ہے اس سے صبر و تحمل اور مصائب و تکالیف کو استقلال کے ساتھ برداشت کرنے کا عادی ہوجاتا ہے اور اپنے عزیز اور مسکین عبادوں کی فلسی اور تنگدستی کا اندازہ بھی معلوم ہوجاتا ہے کہ وہ بھی میری طرح سے طرح طرح کے ناقص کائنات میں ہے۔ اسی طرح زکوٰۃ کے فرض کرنے سے غریب مسکینوں اور یتیموں

بیواؤں اور یتیموں کی مدد ہوتی اور ان کے ساتھ جن سلوک سے پیش آنا مستحکم ہے۔ حج کے ان ن سو کی تکالیف برداشت کرنا ہے جس سے اس کے بدن میں قوت آتی ہے۔ دریاؤں سمندروں اور سردیوں میں اللہ تعالیٰ کی قدرتوں کا مشاہدہ کرنے کا موقع ملتا ہے۔ اطراف عالم کی سیر کرنے سے بہت سے دینی فوائد اور دینی برکات بھی حاصل ہوتی ہیں۔ فرض دین حق اسلام کے عبادت کے جو طریقے تباہ ہیں ان سے دینی برکات بھی حاصل ہوتی ہیں اور دنیوی فوائد بھی ﴿عبودیت

ذہباً فردی کا نام ہے اور عبادت اس سے بھی بلیغ تر ہے کیوں کہ اس کے معنی انتہائی فردی ہے اور اس کا استحقاق بھی ہوتا ہے اس ذات عالی کے کہ جس کے افعال و انعام بے حد و نہایت ہیں اور کسی کو نہیں ہے۔ ارشاد ہے "کہ نہ پوچھو اگر اسی کو" اور عبادت کی درجہ میں ہیں۔ (ام عبادت بالسنن ۲) عبادت بالاختیار جو ذوی العقول کے ساتھ خاص ہے اور جس کا حکم "بندگی کر تم اپنے رب کی" اور "عبادت کرو اللہ کی" وغیرہ آیات میں دیا گیا ہے مع ناموس میں "عبادت"

کے معنی طاعت کے بیان کئے ہیں لیکن ابن الاثیر کے خیال میں یہ الفاظ ہیں (ترجمہ) لغت میں عبادت کا نام ہے اس طاعت کا جو عبادوں کے ساتھ ہو "یہ بہت جامع تعریف ہے (اسم عبادت)

اللہ تعالیٰ کی عبادت

الْحُكْمِ إِلَهٌ وَاحِدٌ ۖ فَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ قُلُوبُهُمْ مُنْكَرَةٌ  
 وَهُمْ مُسْتَكْبِرُونَ ۝ لَاجِرٌ مَرَّ أَنْ اللَّهُ يَعْلَمُ مَا يَسْتُرُونَ ۚ وَمَا يُعْلِنُونَ  
 إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُسْتَكْبِرِينَ ۝ وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ مَاذَا أَنْزَلَ رَبُّكُمْ ۗ قَالُوا  
 أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ ۝

تبار، معبود (ہیں) اللہ واحد ہے پس جو لوگ ایمان نہیں لاتے آخرت پر ان  
 کے دل منکر ہیں اور وہ مغرور ہیں ﴿ یٰۤاٰیۤتِنَا اللّٰهُ تَعَالٰی جانتا ہے جو وہ چھپاتے ہیں اور جو وہ  
 ظاہر کرتے ہیں بے شک وہ سید نہیں کرتا مغرور و تکبر کرنے والوں کو ﴿ اور جب ان سے  
 پوچھا جاتا ہے کہ کیا نازل فرمایا ہے تمہارے پروردگار نے کہتے ہیں (کچھ نہیں)۔ یہ تو پہلے  
 توڑوں کے سن گھڑت (قصے) ہیں۔ (۲۲/۱۶ تا ۲۴: صیاد)

۲۲- تبار خدا (ہیں) خدا سے واحد ہے۔ "حجت کے قیام کے بعد مدعی کو دوبارہ یاد دلایا کہ حجت سے  
 ثابت ہو چکا ہے کہ تبار معبود الٰہی ہے۔" پس جو لوگ ایمان نہیں لاتے آخرت پر ان کے دل منکر ہیں۔  
 جب اللہ تعالیٰ نے ان پر اتنی بے حساب نوازشات فرمائی ہیں کہ ان کا شمار نہیں ہو سکتا حالانکہ وہ  
 نعمتیں مابکل مہیاں اور یہ بھی ہیں لیکن کھیر ان کے انکار کی وجہ صرف یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے  
 دلوں میں نورِ معرفت کا بیج ڈالا ہے نہیں ہے اس لئے وہ حق دیکھنے سے اندھے ہو گئے ہیں۔ حضرت  
 عبد اللہ بن عمرو سے مروی ہے فرماتے ہیں میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ  
 اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوق کو تارکی میں پیدا فرمایا کھیر ان پر اپنے نور کو ہر سایا سے یہ نور مل گیا وہ ہر ایک  
 پائیٹا اور جو اس نور سے محروم ہو گیا وہ گمراہ ہو گیا اسی وجہ سے میں کتاب پر تاملم اللہ تعالیٰ کے علم پر حیرت  
 ہوتی ہے۔ (احمد، ترمذی) "اور وہ مغرور ہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کی عبادت سے تکبر کرتے ہیں وہ اپنے نور پر  
 اللہ تعالیٰ کا حق عبادت سمجھتے ہیں نہیں میں کہوں کہ اس کی نعمتوں کا انکار کرتے اور اتباع رسول سے  
 تکبر کرتے ہیں۔ اگر وہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا اعتراف کر کے اللہ تعالیٰ کی ذات کو مستحق عبادت سمجھتے  
 تو یقیناً وہ آخرت پر ایمان لاتے جس میں عبادت کی خرابی ہے اور عبادت کے ترک پر سزا ملے گی  
 اور وہ سنت نبویؐ کی پیروی سے اعراض نہ کرے بلکہ عبادت کے راستے کی تلاش میں پوری کوشش صرف کرے گا  
 ۲۳- تحقیق اور یقینی بات یہی ہے کہ بے شک اللہ تعالیٰ جانتا ہے وہ جو دل میں انکار حق چھپاتے ہیں اور  
 ان کے طرور کو بھی جانتا ہے "لاجرم" یہ "حقاً" کی طرح تحقیق و ثابہ کے لئے آتا ہے  
 البتہ اللہ نے فرمایا کہ "لاجرم" کے متعلق چار اقوال ہیں۔ ۱۔ کلام ماضی کا معنی واضح کرے تاکہ

(تفسیر طبری ص ۱۰۰)



اسے رد نہیں کیا گیا۔ تو یا اس کا معنی ہو گا کہ سادہ ایسے نہیں جیسے انہوں نے سمجھو وگناہ ہے اور جرم فعل نام ہے۔  
 معنی کب اس کا ماعل ضمیر ہے جو جرم میں مضمر ہے اور اس کا مابعد مفعول علی المفعولیتہ ہے۔ (۲) - یہ دو  
 نظروں سے مراد ہے۔ میر وہ مفعول ہو کر حقا کے معنی میں مستعمل ہے اور اس کا مابعد محمولہ مفعول ہے  
 تو یا وہ مابعد حق کا ماعل ہے۔ (۳) لاجرم محبتی لا محالہ ہے اس معنی پر اس کا مابعد مفعول ہے  
 معنی نے کہا کہ اس کا مابعد محمولہ مفعول۔ یا مجرور ہے۔ (۴) لایح کے معنی میں ہے۔ \* ب شک  
 اللہ تعالیٰ توحید کا انکار کرنے والوں سے محبت نہیں کرنا۔ یہاں مستکبرین سے جس مراد ہے  
 یعنی خواہ وہ مشرکوں یا کون اور۔ الاستکبار اپنے آپ کو اپنے قدر سے بڑھانا اور حق کا  
 انکار کرنا۔ متکبر اور متکبر میں فرق یہ ہے کہ متکبر عام ہے مابین معنی کر اظہار حق کے لئے اپنے  
 آپ کو بلند قدر ظاہر کرنا مثلاً اللہ تعالیٰ کے اسماء و صفات میں متکبر نہیں ہے اور جبار نہیں ہے \* اور  
 متکبر اظہار کر باطل پر نہیں ہو رہا ہے۔ کما قال تعالیٰ **سَاءَ صَرَفُ** **عَنْ آيَاتِنَا الَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ**  
**فِي الْأَرْضِ مِنْ بَغْيِهِ الْحَقِّ**۔ یعنی میں میرے دونوں گناہین نشانیوں سے ان ڈرتے (کی توجہ) کو جو  
 غرور کرتے پھرتے ہیں زمین میں ناحق۔ (۱۲۶/۷) یہاں ایک قاعدہ بیان کیا جا رہا ہے کہ جو لوگ  
 غرور و تکبر کی روش اختیار کرتے ہیں اور اپنی تہذیب ان کے عقیدے میں مست رہتے ہیں اور انہی کی اطاعت  
 کرنے میں اپنی سبک دوشی کرتے ہیں بطور مثال ایسے لوگوں کو کتاب الہی کی تفسیر سے محروم کر دیا جاتا ہے  
 اور الاستکبار صرف اظہار کر باطل کے لئے مستعمل ہے جبکہ اللہ تعالیٰ نے ابلیس کے حق میں فرمایا:  
 استکبر۔ یہی معنی آیت پر مبنی ہے۔ (ف) عوارف میں ہے کہ ان کا اپنے تئمان میں  
 اپنے آپ کو دوسرے سے بڑھ کر سمجھنے کا نام کر رہا ہے اس کے اظہار کا نام تکبر ہے۔ (روح البیان - ۲)  
 ۲۴۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی قربت کا چیر چا بدو قبائل میں ہونے لگا۔ وہ اس امر کی تصدیق کے لئے  
 ایام حج میں اپنے قاصدین کو مکہ مکرمہ روانہ کیا کرتے۔ جب مختلف قبائل کے قاصد مکہ مکرمہ آتے اور تہائی  
 ٹوں یا کسی کافر سے ان کے ملقات ہوجاتی تو وہ قاصد اس سے حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے  
 متعلق اور کلام ربانی قرآن حکیم کے ستموں دریافت کرتے تو وہ کافر مارے حدود مخالفت کے دریاست  
 کرنے والے سے کہتا کہ حاشا، کلام قطعاً وہ خدا کا کلام نہیں ہے بلکہ گزشتہ قوموں کے مقصد اور  
 کہانیاں ہیں جو انہوں نے خود گھڑی ہیں اور اب تو اس کو سنا کر اپنے (بروتز نیارے ہیں) اس طرح انکار  
 قرین (تلاشیں حق اور جو بیان ہدایت) کہ چند ہدایت تک پہنچنے سے پہلے ہی بدظن کر کے واپس  
 کر دیتے۔ اساطیر جمع ہے اسطر اور اسطر کی صں بناوہ اسطر ہے اس کا معنی ہے ایک  
 صفت یا لائن، کتابوں کی ہر کہ، کہتے ہیں یا درختوں کا ہر۔  
 بجلال (ضیاء القرآن)

لجوا اشارے \* **مُنْكَرَةٌ** : اسم ماعل واقعہ موت انکار، مصدر، نہ ماننے والے۔ نکرہ۔ نکرہ

نکراء (اسم مصدر) دانائی - نکرۃ اور نکرۃ - عدم شناخت، ایمان نکرۃ عقلمند - نکرۃ بہ الامام  
 مشکل نام نکراء عقلمند صورت - بہی چیز و عرصہ • مُتکبرون : اسم ناعل حج مذکر مرفوع  
 متکبر واحد - استکبار مصدر باب استفعال اپنے کو بڑا سمجھنے والے - مفرد • مُتکبرین  
 اسم ناعل حج مذکر مضاف نکرہ ، تفسیر مذکور • لَا جَرَمَ : یقیناً اور حتماً کا ہم معنی ہے  
 اصل میں اس کا معنی الاحوال تھا - توسیع استعمال کے بہ قسم یا حق (مفعول ماضی) کے معنی میں مستعمل ہوتا ہے -  
 سیویہ کا یہی قول ہے مدارک میں جلیل کی طرف ہے اس قول کی نسبت کا تھا ہے - اور البقاء نے  
 حتماً معنی مصدری معنی قرار دیا ہے - جمہور کا مسلک کہ یہ ہے امام برازی نے تفسیر کبیر میں خراء کی طرف  
 کہا اس قول کی نسبت کا ہے تفسیر ابر السجود میں لا کو نافعہ اور جرم کو مفعول ماضی معنی حق کے قرار دیا ہے  
 مطلب یہ کہ اس فعل کا غیر منید برنا حق ہے لہذا کے نزدیک لاجرم کا معنی ہے لافضہ ولا تمنع  
 کوئی رعایت نہیں ، مخالفت نہیں ، کوئی روک نہیں سکتا • اَسْأَلُخَيْرَ : کہا نیار - من گھڑت لکھی ہوتی  
 مابین - اَسْطُوْرۃ کا معنی وہ نمونہ فرس کے ستم ہے - امتداد ہے کہ وہ جو بڑا گڑا کر لکھا ہی گیا ہے سلوک کے لئے ہے (لن)  
**منہیات مزید \*** کتاب الامالی (سید) میں لکھا ہے کہ تقدیر و ایمان میں فرق یہ ہے کہ تقدیر کے  
 متعلق خبر کا ماضی ماضی ہے لہذا ایمان کے فرق کے متعلق یہ ہے اور لکھی نکرۃ لغز کے متعلق ہے - مثلاً جب  
 تم کسی عجب و غریب صفت کو دیکھتے ہو تو اللہ تعالیٰ کی قدرت و صفت کا اعتراف کرتے  
 ہوئے کہتے ہو امنت - یہ ایمان کے متعلق نہیں ہے اس لئے کہ یہاں کوئی خبر نہیں ہے ہاں  
 جب کہیں سے کوئی خبر آئے تو تم کہو امنت ، تو یہاں تم نے ایسی خبر کا ہے تب کہ تم نے امنت کہا  
 دوسرا فرق یہ ہے کہ تقدیر کی بلکہ طور پر یہ ہے اگرچہ تم زبان سے کہتے ہو اسے تقدیر ہی کہتے  
 حالانکہ یہ کہ ایمان میں اقباع اللفظ مع الحقد ضروری ہے لہذا کہ شرعاً لکھی \* اس حقیقت کو ماننا  
 ہی سادہ ہے کہ اللہ تعالیٰ علیہم و آلہم وسلم وہ ہر بات ، چیز ، واقعہ ، حقیقت میں کو چاہتا ہے  
 خواہ وہ ظاہر ہو یا پوشیدہ اللہ تعالیٰ سے واقف ہے ہر چیز اس پر علم ہے - جو وقت میں چھائیں  
 کو دل میں دل میں چھپا کر بظاہر اس سے ناواقفیت اور لاعلمی کا مظاہرہ کرتے ہیں لیکن وہ اس بات سے  
 شاید خبر ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان کی چھپائی تمہاں ہاں وہ وہ جو کچھ ظاہر کرتے ان کے بخوبی واقف ہے  
 غرور ، تکبر ، گھمنڈ ، مشغی خور ، آراء والے اللہ تعالیٰ کو قطعاً سمجھ نہیں \* چھلانے اور انکار جو کرنے  
 واروں سے آکر چھپا ہے کہ تمہارے رب تعالیٰ نے کیا (قرآن) نازل کیا تو وہ کتنا اس سوال  
 کے جواب سے اعراض کر کے کہہ دیتے ہیں کہ بس کہ نہیں نازل کیا ہمیں تو رات دن بیٹے  
 کوڑوں کے اٹانے سنا ہے جابے ہیں جو سانبہ کتب سے سنتوں ہیں - نصیرین حادث قرآن کی نسبت چاہتا تھا  
 یہ کلام الہی کہ ہے سحر اور حق و ہدایت سے مملو ہے اس کا باوجود دلوں کو گمراہ کرنے کے ڈھائی دے جانے کے کہہ سکتا کہ یہ سب لوگوں  
 کی کہانیاں ہیں - (س م ع ش)



لِيَجْمَعُوا أَوْزَارَهُمْ كَامِلَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۖ وَمِنْ أَوْزَارِ الَّذِينَ يُضِلُّوهُمْ  
 يُغَيِّرُ عِلْمَهُمُ الْإِسَاءَ مَا يَزِيدُونَ ۝ مَذْمُومٌ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَأَتَى اللَّهُ  
 بُنْيَانَهُمْ مِنَ الْقَوَاعِدِ فَخَرَّ عَلَيْهِمُ السَّقْفُ مِنْ فَوْقِهِمْ وَأَتَاهُمُ  
 الْعَذَابُ مِنْ حَيْثُ لَا يَشْعُرُونَ ۝ ثُمَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ يُخْرِجُهُمْ وَ يَقُولُ  
 أَيُّ شُرَكَائِيَ الَّذِينَ كُنْتُمْ أَشَاقُّونَ فِيهِمْ ۚ مَا لِلَّذِينَ أَذْنَوْا الْإِلْمَ  
 إِنَّ الْخِزْيَ الْيَوْمَ وَالسُّوءَ عَلَى الْكَافِرِينَ ۝

کہ قیامت کے دن اپنے بوجھ پورے اٹھائیں اور کچھ بوجھ ان کے جنسین اپنی جہالت سے گمراہ  
 کرتے ہیں سن لو کیا ہی بُرا بوجھ اٹھاتے ہیں \* نے شکان سے اٹھوں نے فریب کیا تھا  
 تو اللہ نے ان کی چٹائی کو نیرو سے لیا تو ادھر سے ان پر چھت گر پڑی اور عذاب ان پر  
 وہاں سے آیا جہاں کی انہیں خبر نہ تھی \* پھر قیامت کے دن انہیں رسوا کرے گا اور  
 فرمائے گا کیا کتاب میں میرے وہ شریک جن میں تم جھگڑتے تھے علم والے کہیں گے آج  
 ساری رسوائی اور برائی کافروں پر ہے (۲۵/۱۶ تا ۲۷ \* ت: یک)

۲۵- تا کہ (اس پر زہ سرائی کے مابست) وہ اٹھائیں اپنے (ٹناہوں کے) پورے بوجھ قیامت کے دن۔  
 لیجملوا مالوا کے متعلق ہے یعنی انہوں نے یہ بات اس لئے کی تاکہ دوڑوں کو گمراہ کریں اور اٹھائیں  
 اپنی ٹرائی کے ٹناہ مکمل طور پر کمال فرمایا کیوں کہ ان کے ٹرائی میں راسخ اور بختہ ہونے کا نتیجہ ان کی ٹرائی  
 تھی \* اور ان دوڑوں کے بوجھ بھی اٹھائیں جنسین وہ گمراہ کرتے رہتے ہیں۔ یعنی قیامت کے دن  
 وہ ان گمراہ دوڑوں کے ٹناہ اٹھائیں گے جو انہوں نے ان کے گمراہ کرنے کا وجہ سے کئے ہیں گے  
 ان کے تمام ٹناہ ان کے ذمہ نہ ہوں گے کیوں کہ جو ٹناہ انہوں نے خود کئے ہوں گے۔ ان کے گمراہ  
 کرنے کا عمل دخل نہ پڑتا وہ ان کافروں کے ذمہ نہ ہوں گے اور جو انہوں نے ان کے گمراہ کرنے  
 سے کئے ہوں گے وہ ان کا بوجھ اٹھائیں گے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جو ہدایت  
 کی طرف بلدے تا ہے اسے ان تمام دوڑوں کے اجر کی مثل اجر ملے گا جو اس کی اس نیک کام میں  
 اتباع کریں گے اور ان متبعین کے اجر میں بھی کچھ کمی نہ ہو گی اور جو ٹرائی کی طرف بلدے تا ہے  
 تو جتنے ٹوٹ اس جہاں ہی اس کی اتباع کریں گے ان تمام کے ٹناہوں کی مثل اس کو ٹناہ ملے گا  
 اور ان ٹرائی کے پیروکاروں کے ٹناہوں میں بھی کچھ کمی نہ ہو گی۔ (مسلم) \* جہالت سے "بغیر علم"

- يُضِلُّوا نَحْسُورَ كَمَا نَمَلٌ فِي حَالِهِ بِأَيْ مَعْنَى كَرُوهُهُ ان تَوَّابُ كُوْرَاهُ كَرْتَهُ بِئِ جَوْنِيْهِ حَانَتُهُ كَرُوهُهُ كُوْرَاهُ بِئِ  
 اس صورت میں معقول سے حال تو ہا اس میں تینہ ہے کہ حیالت کوئی عذر نہیں ہے کیوں کہ ان پر لازم تھا  
 کہ وہ حق و باطل میں تمیز کرتے۔ \* کتنا برا (اور برا ہے) یہ بوجھ ہے وہ اپنے اوپر لاد رہے ہیں۔  
 یعنی سب سے چیز ہے وہ جو انہار ہے یا نیار یا تو معنی اشیاء ہے یا معنی الذی ہے۔ مامل برتے  
 کا حیثیت محل دفع میں ہے یا ضمیر مہم سے تمیز کہ حیثیت مفر ہے اور جنہوں میں مذکور ہے (مظہر - ت م م)  
 ۲۶۔ حضرت ابن عباسؓ اس زمانہ "مَدَنِيَّةُ الْاَزِيْمِ" میں قبلیہ کے ستم فرماتے ہیں کہ اس مکار سے  
 مراد فرود ہے جس نے مذہب عمارت تعمیر کیا۔ زید بن اسلم کہتے ہیں کہ زید بن اسلم سے پہلے کس کس فرود تھا  
 یعنی کہتے ہیں کہ اس مکار سے مراد محبت نصر ہے۔ یعنی حضرات کائنات کے نبیوں اللہ تعالیٰ  
 کے ساتھ کفر و شرک کرنے والوں کے عمل کہ بر بادوں کی مثال ای جا رہی ہے۔ فَأَلَى اللّٰهِ بَيِّنَاتُكُمْ  
 .... یعنی اللہ تعالیٰ نے ان کی عمارت کو جڑوں سے اکھیر دیا اور ان کے عمل کو بالکل باطل کر دیا (ابن جریر  
 ۲۷۔ یہی مذہب دنیا اور قیامت میں ان کے خرابی جو انہیں رسوا کرے تا یعنی ان اقتراد پر انہوں  
 اور فریب کاروں کو (جو ان سے پیچھے گزرے ہیں) قیامت میں کبر سے مجمع میں ذلیل و خوار کرے گا۔  
 (ف) دراصل "الغزوی" وہ ذلت ہے جس کے ظاہری حال سے شرم و مذمت لاحق ہوئی ہے اور  
 بیابان پر آخرت ان کی سوال کا مضمون ہے یعنی قیامت میں اللہ تعالیٰ انہیں تو بیخا اور توفیحا  
 فرمائے تا میرے وہ شریک، جنہیں اپنے قاتل میں میرے شریک سمجھو کہ انبیاء علیہم السلام اور اہل ایمان  
 کے ساتھ تم حمل کرتے تھے اصنام کا بارے میں باس ظہور کہ جب انبیاء علیہم السلام اور اہل اسلام نے انہیں  
 اصنام کا پلٹان کیا۔ (ف) استہزام سے اصنام کی شناخت کے حقیقہ کے غلط فہمی کا اظہار مطلوب  
 ہے کہ اسے منہ پر ستوا تم انہیں شفاعت کا اہل سمجھتے تھے حالانکہ اب وہ غائب ہیں یا ان کے  
 غلط عقیدے کو بطریق استہزاء (صورت) رد کیا گیا ہے یا ان کو اپنے دعوے میں لاجواب ظاہر  
 کرنا ہے \* (چون کہ کفار اپنے معبودوں کو ہر طرح کا ختم سمجھتے تھے اور ان کا قاتل تھا کہ  
 قیامت میں اللہ تعالیٰ سے اہل انہیں جبرائیل کے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے قاتل نامہ کہ تردید فرمائی  
 کہ تم جس کو معبود ختم سمجھتے ہو وہ ہے بس بلکہ خود تم جنہیں ہے) \* اور وہ لوگ جنہیں دنیا میں  
 توحید کے دلائل کا علم دیا گیا جس کی وجہ سے وہ کفار کو توحید کی دعوت دیتے اور ان سے حمل کرتے  
 کرتے اور کفار کے ساتھ بکر اور عذر سے پیش آتے وہ قیامت میں کہیں گے۔ ان سے انبیاء اور  
 اہل ایمان مراد ہیں یعنی ان کو بیخ کرتے ہوئے کسی کے فضیحت اور ذلت یعنی فروری و سوال ہے آج  
 کے دن۔ الیوم الخزیم کے ستم ہے الیوم میرا شاہ ہے کہ اس سے قبل عزت و اقرار میں تھے  
 عذاب ہے) اللہ تعالیٰ اور اس کے آیات اور اس کے رسل کو رام کا شکرین ہے۔ (روح البیان - ت)



**لغوی اشارے \* یجملوا :** جمع ذکر غائب مضارع مضروب۔ تاکر انھیں • **أوزارہم** : ان کے بوجھ ان کے تھام۔ اوزار مضاف ہم ضمیر جمع ذکر غائب مضاف الیہ • **کاملۃ** : اسم فاعل واحد نون مضروب، پر اسمی اپنے اعمال کا پورا بوجھ انھیں تے • **أساء** : اس نے برا کی۔ اس نے برا کیا۔ **إساءة** سے جس کے معنی کسی بے کام کے انجام دینے کے ہیں یا مہیا کا معنیہ واحد ذکر غائب • **یزودن** : جمع ذکر غائب مضارع مرفوع و زود مصدر (ضرب) وہ انھیں تے اپنے اوپر لادیں گے • **مکر** : واحد ذکر غائب ماضی معروف مکر مصدر باب نصر۔ ان کو سزا دینے کی باطنی تدبیر کی۔ پوشیدہ فریب کیا • **بناہم** : ان کی عمارت بنیان مضاف ہم ضمیر جمع ذکر غائب مضاف الیہ • **التواعید** : بنیاد میں یعنی دور کا وہ ابتدائی حصہ جو سطح زمین سے شروع ہو کر کچھ اوپر آجاتا ہے جس پر پوری عمارت قائم ہوتی ہے جس چیز پر کسی چیز کا مقود یعنی قیام ہو وہ مادہ ہے مثلاً **مادۃ الملک** بنت ماہ • **مادۃ المصودج** سردے کی طرفہ کلکریاں جن پر سوڈی قائم ہوتا ہے • **سقف** : جمیت سقف جمع السقف المرفوع (ادبھی جمیت) سے مراد آسان ہے جو زمین کے سطح جمیت کا بجائے ہے اور یا عرض عظیم جو تمام آسانوں کے اوپر ہے • **بخزبھم** : واحد ذکر غائب مضارع اخذ ان سے ہم ضمیر مفعول ان کو اس کے مادہ ذیل کرے ما • **شاقون** : تم صد کرتے ہو تم جھگڑتے ہو **مشاقتہ** اور **یشاق** سے جس کے معنی مخالفت کرنے، عداوت کرنے، جھگڑانے اور صد کرنے کے ہیں مضارع کامیغہ جمع ذکر حاضر **مشاقتہ شق** سے ماخوذ ہے جس کے معنی پھینکے کے ہیں (لق) **معمومات نزیہ \* کنارہ** کہ درپردہ یا اعمالیاں اس کے برابر ہی تاکہ وہ قیامت کے دن اپنا پورا بوجھ لیں انھیں اور ان کوڑوں کا لہی بوجھ انھیں جن کو وہ اپنی جہالت، بیوقوفی اور حسد و نفیس کا وجہ سے گمراہ کر رہے ہیں کیا ہی کت ترمین ہر اسے وہ بوجھ جو وہ بنائے اور انھیں کرتے جا رہے ہیں جس کا پتہ قیامت کے دن چلے گا **کافر قرآن** کو اساطیر اللہ میں تبتلے ہیں توڑوں کو سکھانے کے لئے یہاں فرمایا کہ کچھ ان پر ہی سحر نہیں ان سے پہلے کے توڑوں نے بھی دین حق کے تقابل میں تبتلے کچھ کر دیا تھے تھے۔ **وزراء** مکر تدم زمانہ میں کنارہ نے مشائخ لہجہ بنائے تھے خدا نے ان کو حشر سے گرا دیا جمیت ان پر آپی۔ معنی کہتے ہیں یہ ایک عمارت کا باب ہے کہ ان کے سفروں کو ڈھادیا **اور** کفر قیامت کے دن اللہ تعالیٰ ان کو عذاب دے گا اور ذلیل کرے گا۔ (اع) اور ان سے فرماے گا تم نے جسے معبود کو میرے شریک بنا رکھے تھے جن کو وجہ سے تم مخالفت کیا کرتے تھے اور جس کا بار میں تم میرے ایسا سے لڑال جھگڑتے کیا کرتے تھے اب وہ کیا ہیں۔ **نزلت** (س م ع ش)

الَّذِينَ تَتَوَفَّوهُمْ الْمَلَائِكَةُ ظَالِمِي أَنْفُسِهِمْ فَأَلْقَوْا السَّلْمَ مَا كُنَّا نَعْمَلُ  
 مِنْ سُوءٍ بَلَى إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝ فَاذْخُلُوا الْبَابَ حَشْمًا  
 ذَلِيلِينَ فَيُصَا فَنَلْبِسُ سُورِي الْمُنْكَرِينَ ۝ قِيلَ لِلَّذِينَ اتَّقَوْا مَاذَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكُمْ  
 قَالَُوا خَيْرًا لِلَّذِينَ أَحْسَنُوا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا حَسَنَةٌ ۚ وَكَذَلِكَ الْأُخْرَىٰ خَيْرٌ  
 وَلَنِعْمَ دَارُ الْمُتَّقِينَ ۝

جن کی جانیں فرشتوں نے اس حال میں قبض کی تھیں کہ وہ اپنے اوپر ظلم کر رہے تھے تب وہ صلح کا  
 پیغام ڈال چلیں گے کہ ہم تو برا ہی نہیں کرتے رہے تھے ضرور (کر رہے تھے) بے شک اللہ خوب جانتا ہے  
 اس کو جو تم کرتے رہے تھے \* تو اب جہنم کے دروازوں میں داخل ہو، اس میں ہمیشہ رہنے والے (ہو کر)  
 غرض کیا برا تھا کتنا ہے تکبر کرنے والوں کا \* اور جو لوگ بچتے رہتے ہیں ان سے بڑھ چکا ہے  
 کہ تمہارے پیروں کو مارنے کیا خیر نازل کیا ہے تو وہ کہتے ہیں بڑی خیر (نازل کی ہے) جن لوگوں نے  
 نیکی کی ان کے لئے اس دنیا میں بھی جہلا ہے اور عالم آخرت اور بھی بہتر ہے اور اہل توبہ کا  
 وہ تو واقعی کیا ہی اچھا ہے۔ (۱۶/۲۵ تا ۳۰ \* ت: م)

۲۸۔ ملائکہ سے مراد ملک الموت اور اس کے مساوی فرشتے ہیں \* وہ اپنے اوپر ظلم کر رہے تھے یعنی  
 اپنے نفس پر کنز اختیار کر کے ظلم کیا کیوں کہ انہوں نے اپنے نفسوں کو دائمی عذاب کے لئے خود پیش کیا تھا یہ حال  
 برتنے کی وجہ سے مضروب ہے \* تب وہ سر تسلیم خم کرتے ہوئے کہتے ہیں ہم نے تو کوئی کنز اور حد سے تجاوز کرنے  
 والا کوئی کام نہیں کیا تھا۔ یہ بھی جائز ہے کہ یہ "التسليم" کی تفسیر ہو اور اس سے مراد وہ قول ہو جو اسلام  
 پر دلالت کرتا ہے پس موت کے فرشتے انہیں جواب دیں گے۔ "بلی" \* کہیں نہیں! تم برائیاں کرتے تھے  
 اللہ تعالیٰ جانتا ہے جو تم برائیاں کرتے تھے وہ تمہیں ان کھرتوں پر لیتا سزا دے گا اور تمہارا (ان کا) تمہیں کچھ  
 نفع نہ دے گا۔ عکرمہ فرماتے ہیں اس سے مراد وہ کفار ہیں جو بارگاہِ حق سے تعلق رکھتے تھے۔ (بخاری) لیکن محققین  
 فرماتے ہیں "فاتقوا السلم" سے آخر آیات تک مشتمل کلام ہے اور یہ قیامت کے دن کی ان کی حالت کی  
 شرح کی طرف لڑتی ہے یہ بھی ہو سکتا ہے کہ جواب دینے والا اللہ تعالیٰ ہو اور اہل علم ہوں۔ (تفسیر مظہری۔ ص: ۱۱۱)

۲۹۔ جس روز اللہ تعالیٰ ان سے کہے گا اٹھو! تو وہ تمہیں کہائیں گے اللہ کے سامنے جس طرح  
 تمہارے سامنے قیام کیا ہے میں اللہ تعالیٰ ان کے حضور کی تسلی کو کہتے ہوئے فرمائے گا "آیات الہیہ  
 تکبر کرنے والوں کے ساتھ اصل سے الٹا نظر کرنے والوں کے لئے ذلت و اسوائی کا بہت برا ٹھکانا ہے ہر  
 آتے ہی ان کا رجوع کو جہنم رسید کر دیا جاتا ہے اور ان کے اجسام قبروں میں دوڑنے کی گرم اور جھلسا رہے



والی ہر اسے دو بار پڑھنے ہی جب قیامت آئے گی تو ان کی اور اس کو ان کے احباب میں لوٹا کر ہمیشہ ہمیشہ  
کے لئے جہنم میں بیٹھ دیا جائے گا۔ نہ ان کا تمنا آئے گی کہ وہ مر جائیں اور نہ ملکا کیا جائے گا اور  
سے دوزخ کا عذاب ... جس کی قیامت قائم ہوگی (حکیم تہذیب) داخل کردہ فرعون اور کھنڈتہر بن غلابی (ابن کثیر پرورش)  
۳۰۔ کافر اسلام قرآن کے بارے میں گفتگو کرتے تھے۔ جب مومن اور صحابہ سے سوال کیا جاتا کہ "تمہارے  
پر درد تمارے کیا خیر نازل کیا ہے" تو وہ ایمان افروز جواب دیتے ہوئے فرماتے کہ "بے شک اللہ نے اپنے  
نبی محمد رسول اللہ کے لئے یہ قرآن بھی نازل فرمایا اسی خیر کہ دنیا جہاں قبر حشر حکمت و نصرت  
کی ساری خیر میں صحیح فرماتا ہے" یہ ہی قرآن کریم نبی پاک کے لئے خیر کثیر ہے اور یہ قیامت متنی امتی کے لئے  
حسنہ ہے کیوں کہ شیئوں کو اس کی ذریعہ سے تمام حسنت حاصل ہوتی ہیں۔ اعمال دنیا سے خیر اور آخرت تک  
عبادت سے ایمانیت اور جسمانیات سے روحانیت تک علم سے ولایت تک اس کی قرآن مجید کا مہینا ہے  
اور میرا آخرت کا کفر و مبدلاتوں والا ہے۔ خیر اور حسنہ میں فرق یہ ہے کہ حسنہ میں اپنے کردار و اعمال کا کوئی دخل  
ہوتا ہے اس کے اعمال صالحہ کو حسنہ کہا جاتا ہے اس طرح طیب اور جلال اور ذی لہو حسنہ ہے مگر خیر  
وہ ہے جس میں اور جس کا ملنے میں بندے کے کسی فعل کا دخل نہ ہو۔ اس لئے قرآن مجید اور تمام وحی جلی  
ضمنی لہو خیر ہے آخرت میں نہیں لہو خیر ہے۔ حسنہ وہ جس میں زوال ممکن مگر خیر میں نہ زوال نہ تغیر نہ تبدل۔  
اس کے ساری صفوں کے علوم مدارے، شان اور مناسبات وغیرہ حسنہ میں مگر انبیا اکرام کی شان  
طانت و قوت، عظمت و رفعت علم اختیار وغیرہ خیر میں ان میں نہ کمی نہ زوال نہ تغیر نہ تبدل ہے  
ستفوں کا کفر ہی اچھا ہے اس لئے کہ وہ خست عدل ہے اور اس کو کئی زوال نہیں سنیں اور  
ہمیشگی کے لئے داخل ہوتے۔ خود پوری اس کی جگہ جگہ درود یا پانی شہد اللہ تو شہدوں کی اہتمام  
ہو گیا اور اس پر جاری ہوتی اور کثرت اس کی ہر قسمی برکت میں برکت کو وہاں موجود رہے گا۔ (محوالہ اہل  
لغوی انشراح) \* التوا: تم سب ڈالو۔ العاقبۃ سے امر کا صیغہ حج نہ کر حاضر • سلم: سلم  
صلح، انقیاد، فرمانبرداری، اطاعت، عاقری، تسلیم سے یعنی سپرد کرنا کے، اسم ہے  
• سؤء: ہر الی آنت، گناہ، ہر کام، طیب، سؤء سے اسم ہے۔ علامہ سید رفیعی  
زبیدی نے لکھا ہے کہ یہ آفات و امراض کا اہم جامع نام ہے (تاج العروس) امام رائف فرماتے  
ہیں "سؤء پر وہ چیز جو اذیت کو غم میں ڈال دے خواہ دنیوی امور میں سے ہو یا اخروی  
اور سے احوال تنبیہ میں سے ہو یا احوال بدنیہ میں سے یا ان حالات میں سے ہو کہ جو چاہے وبال  
کے چھوٹ جانے اور دوست کے بھگوانے سے پیدا ہوتے ہیں، قرآن مجید میں اس کا استعمال  
صحت مناسی میں ہر اسے امام سیرطی نے العین توفیل کے ساتھ کہ مہینہ کیا ہے • بلی، ہاں۔ الف اس میں  
اصل ہے جس سے کہتے ہیں کہ زائد ہے اصل میں بل تھا کیونکہ اس کا خیال ہے کہ مانیت کے لئے ہے کیوں کہ

اس کا انکار کرتا ہے۔ بلی کا استعمال درود پر ہوتا ہے اور توفیق ماقبل کا ترجمہ کرنے جیسے **رَعِمَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنْ كُنْ يُعْجَبُونَ مِثْلَ بَلِيِّ وَرَبِّي لَشَدِيدٌ**۔ کافروں نے بکا کہ وہ ہرگز نہ اٹھائے

جائیں گے۔ تم فرماؤ کیوں نہیں میرے اب کی قسم تم ضرور اٹھائے جاؤ گے۔ (۷۴/۷) دوسرے یہ کہ اس استغاثم کے جواب میں آئے جو بلی پر واقع ہو خواہ استغاثم حقیقی ہو جسے اللیس زید بقائم (کما زید کذا منہ) اور جواب میں کہا جائے گا بلی یا استغاثم تو سبھی جیسے **أَبْجَحِبُ الْإِنْسَانَ** **أَنْ يَجْتَمَعَ عِطَامُهُ** بلی قادرین علی ان تسوی بانه کیا آدمی یہ سمجھتا ہے کہ

ہم ہرگز اس کا نہیں سمجھتے نہ فرمائیں گے۔ کیوں نہیں ہم مادر میں کہ اس کے جواب میں کیا ہے **بِئْسَ مَا تَكْفُرُونَ** یا استغاثم تو یہ ہے جیسے **أَنْتَ بَرِّتَ لِكُمْ مَا لَوْ أَنَّ بَلِيًّا شَهِدَ مَا تَكْفُرُونَ** (۷۵/۳۳ تا ۳۵) یا استغاثم تو یہ ہے جیسے **أَنْتَ بَرِّتَ لِكُمْ مَا لَوْ أَنَّ بَلِيًّا شَهِدَ مَا تَكْفُرُونَ**

کیا میں تمہارا اب نہیں۔ سب بولے کیوں نہیں ہم گواہ ہوے۔ (۷۴/۷) نعم اور بلی میں فرق یہ ہے کہ نعم استغاثم مجرد کے جواب میں آتا ہے اور بلی بالاتفاق ایجاب کے جواب میں نہیں آتا بلکہ اس استغاثم کے جواب میں آتا ہے جو مقرون بتسبیح ہو، نیز بلی ابطال نفی کے لئے آتا ہے اور نعم تقدیر ماقبل کے لئے **● ابراب** : دروازے۔ کباب کے حصے جس کے معنی دروازے کا ہے۔ (نجات القرآن)

**سینوات مزید** \* گناہ کی خفت و ذلت و رسوائی اور قیامت کے منظر کا نشتہ کینچا تیا ہے کہ اس روز اللہ تعالیٰ در یافت فرمائے گا کہ کہاں میں جن کو تم نے دنیا میں میرا شریک بنا رکھا تھا۔ بعد ازاں وہ شریکین میں سے کون جو اس سے ملنا شرمساری سے سرتوں پر جائیں گے تب ان کی سزائیں کے لئے اہل علم و اہل دین و فرشتے کہیں گے کہ یہ شریکین و شکرین بڑے بد نصیب اور قابل سزا ہیں۔ اپنے آخری وقت تک انسان میں ہی وہ

معصیت میں مبتلا رہے اور اپنی جانوں پر ستم ڈھاتے رہے اللہ پر سے دم تک توبہ کی توفیق نہ ملی اس پر وہ بد نصیب سرتوں پر کہیں گے کہ دنیا میں ہم نے تو کوئی برا کام نہیں کیا تھا بلکہ ان کے گناہ درود و عبادت پر کہیں گے تم جنہوں نے انہیں تیار سے بار سے میں خواجہ بنا ہے کہ تم جو گنہ کرتے رہے ہو **●** گناہ و شریکین اور جنہیں انہما کے شریک بد نصیبوں کو ان کی جان نکالنے وقت ہی باخبر کر دیا جائے گا کہ ان کا

کیا انجام در پیش ہے یعنی ان کی قبر ہی ان کے جہنم کا ٹراھا ہے۔ جاہد اس میں داخل ہوا وقت میں ان کے لئے اور جہنم کھلے ہوں گے حکم برتا داخل ہوا وقت میں **●** تیکر کے سبب ہمیں اس سے نکلنے میں ہمیشہ رستہ آرا **●** خیر سے مراد قرآن کریم ہے کیوں کہ جسے خیرات و حساب و برکات کا جامع قرآن مجید ہے **●** جو اعمال صالحہ کرے اور اپنے اخلاق کو سنوارے اور اپنے احوال میں صحیحیت کا انداز لے آئے اللہ کی طرف توجہ رہے اور اس کی اطاعت میں مشغول رہے اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے نیکی نصیب ہو رہے جو اسے کاملین اور مقربین کے گروہ میں شامل کر دیتی ہے

اہل سعادت و تقویٰ دنیا میں سے آخرت کے لئے سزا میں آگیا کرتے ہیں یعنی تقویٰ و صالحیت خیر و قرب الہی کے حصول کے مواقع و دنیا میں العین حاصل ہے ہی اللہ کی گنوا کرتے نہیں بلکہ اطاعت الہی و اتباع رسالت اور پرہیزگاری کا ذریعہ سماع آفرین ہے کرتے ہیں (سماخ شمس)



جَنَّتْ عَذْرَائِدٌ يَدُخُلُونَهَا تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ لَهُمْ فِيهَا مَا يَشَاءُونَ  
 كَذَلِكَ يَجْزِي اللَّهُ الْمُتَّقِينَ ۝ الَّذِينَ تَتَوَفَّيهِمُ الْمَلَائِكَةُ طَيِّبِينَ ۞  
 يَقُولُونَ سَلِّمْ عَلَيْنَا ۞ اَدْخُلُوا الْجَنَّةَ بِمَا كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ هَلْ يَنْظُرُونَ  
 إِلَّا أَنْ يَأْتِيَهُمُ الْمَلَائِكَةُ أَوْ يَأْتِيَ أَمْرٌ رَبِّكَ ۞ كَذَلِكَ فَعَلَ الَّذِينَ  
 مِنْ قَبْلِهِمْ ۞ وَمَا ظَلَمَهُمُ اللَّهُ وَلَكِنْ كَانُوا أَنْفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ ۝

اپنے کے باغ کہ جن میں وہ داخل ہوں گے (وہاں) ان کے نیچے نہریں بہتی ہوں گی (اور وہاں) ان کے لئے جو چاہیں گے موجود ہو گا۔ اللہ پر ہنرگاہوں کو دیا گیا ہے کہ ان کو کہ جن کی فرشتے ایسی حالت میں روح قبض کرتے ہیں (کہ وہ آلائش ثناء سے پاک) صاف ہوتے ہیں ان سے آکر سلام کرتے اور کہتے ہیں کہ جنت میں چلو اپنے عملوں کی وجہ سے کہ جن کو تم کیا کرتے تھے کیا منکر اس بات کے منتظر ہیں کہ ان کے پاس فرشتے آئیں یا آپ کے رب کا حکم آجائے ان سے پہلوں نے بھی ایسا ہی کیا ہے اور اللہ نے تو کچھ بھی ان پر ظلم نہیں کیا بلکہ وہ خود میں اپنی جاہلوں پر ظلم کیا کرتے تھے۔ (۱۶/۱۳ تا ۳۲ \* ت: ح)

۳۱۔ متقیوں کے لئے عذراؤں کے باغات ہوں گے۔ ان میں متقی داخل ہوں گے ان باغات کا حال یہ ہے کہ ان کے منازل کے نیچے چار نہریں جاری ہوں گی اور ہر منزل میں بہترین چشے ہوں گے۔ ان باغات میں متقیوں کے لئے جو وہ چاہیں گے۔ بیفنا دیئے لکھا ہے کہ ان کی ہر ماہ بہشت میں ہی پوری ہوگی "مخفی مبارک کہ جو فعل حکمت حق تعالیٰ کے خلاف ہر بندوں کو بہشت میں اس کا اشتہا بھی نہ رہتا" علاوہ ان ہی بہشتی انہی مراتب و کمالات پر ارضی ہوں گے جو العین مطہرے ہوں گے۔

متقین کی بہشت کا خواہش اور اس کا نعمتوں کا ثناء یہ ہوتی کہ وہ بہشت میں جہاں چاہیں وہی اسی طرح شرک و معاصی سے بچنے والے کو اللہ تعالیٰ خیر اعطا فرماتے گا۔ (ارواح البیان - ت)

۳۲۔ پھر ان سعادت مندوں کی موت کے وقت ان کی کیفیت بیان کی کہ اس وقت یہ خوش و خرم ہوتے ہیں کیوں کہ یہ ہر طرح کے شرک اور ہر قسم کی برائی کا آلودہ اور آلائش سے محفوظ رہے۔

موت کے وقت فرشتے العین سلام کرتے ہیں اور جنت کا مژدہ سناتے ہیں۔ سورہ حم السجدہ کی آیات ۳۰ تا ۳۲ میں بھی آما ہے کہ "بے شک وہ (سعادت مند) صحفوں نے کیا ہمارا اور دانا اور اللہ تعالیٰ ہے پھر وہ اس قول پختی کا تم رہے اترتے ہیں ان پر فرشتے (اور العین کہتے ہیں) نہ ڈرو

اور نہ علم کرو، تمہیں شہادت ہو جنت کی جس کا تم سے وعدہ کیا جاتا ہے۔ بہم شمار دو سمت ہیں دنیوی  
زندگیاں یہ ہیں اور آخرت میں ہیں اور شمارے نے اس میں پردہ ہے جو شمارا ہی جاتا ہے اور شمارے  
نے پردہ چیز ہے جو تم مانتو گے۔ یہ سیز مانی ہے بہت بختے والے ہمیشہ رحم فرمانے والے کی طرف سے (کجوارہ)

۳۳ - (اے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) جتنے ہیں آسان اور نرم طریقے کسی کو سمجھانے کے ہو سکتے تھے ان تمام  
طریقوں سے قرآن و حدیث کے ذریعہ آئیے ان کفار مکہ کو سمجھا دیا۔ بیہوش کا انجام تباہی اور ان کے ظلم  
آشکارا کر کے اس کی جزا سزا سنائی۔ مگر یہ اب بھی اپنی ہی حرکتوں سے باز نہیں آتے تو کجگد یعنی کج  
یہ صرف ذلت آمیز موت کے منتظر ہیں ان کی یہ حالت تباہی ہے کہ اب یہ سوا سے اس کا  
کسی اور چیز کے منتظر نہیں کہ ان کے پاس موت کے بہت ناک فرشتے آئیں یا آگے رکے کا مفید  
آجائے یہ حاققتیں اور بدتمیز بیباک جو یہ کفار کر رہے ہیں ان سے پیسے کا کافر بھی کرتے ہیں  
اور جس قوم پر جو بھی بعیت تھی یا عذر آ یا تو وہ اللہ نے ظلم نہیں فرمایا بلکہ ان کفار  
نے خود ہی اپنی جاؤں پر ظلم کے طور پر توڑے ظالم جب کسی پر بعیت ڈھکے اور ظالم اس  
بعیت کا آشکارا ہو جائے تب وہ ظالم ظالم پر ہوا نکلیں اگر ظالم کو کجگد بھی نہ ہو اور وہ صحت  
بچ جائے بلکہ اس کی عزت عظمت اور زیادہ برعکس تو یہ ظالم خود ظالم ہی بن جاتا ہے۔  
اس طرح کہ ظالم ذلیل و رسوا ہو جاتا ہے حد کی آگ ناکامی کی شہادت میں جلتا ہوا رہتا ہے  
اور دنیا کی کوئی راحت اس کو آرام نہیں لیا سکتی۔ کفار مکہ نے حضور نبی کریم کی دشمنی میں قرآن مجید  
اسلام اور اللہ تعالیٰ کی گستاخوں میں ظلم ایذا اور حد ہر طرح سے معاندانہ مخالفانہ کام کئے  
مگر یہ سب ان ہی ناکام برے اس کے دنیا میں ذلیل اور آخرت میں معذب ہوئے۔ (اثر الفاسد)

**لغوی اشارے \* عدل** : ایک جگہ ہمیشہ آتا ہے پذیر رہنا۔ امر مطلق میں اس کا اطلاق  
بہشت کے باغوں پر آتا ہے \* رہنا بنا کسی جگہ قیام پر نہا یہ مصدر ہے اور اس کا فعل باب  
ضرب اور نصر سے آتا ہے۔ جنتِ عدن کے معنی ہیں رہنے لینے کے باغات یعنی وہ جنت  
کہ جہاں ہمیشہ رہنا ہوتا۔ واضح رہے کہ عدل کو بعض علماء علم قرار دیتے ہیں اور بعض صفت  
ڈاکٹر علم کہتے ہیں وہ اس کو جنت ہی ایک خاص مقام کا نام بتاتے ہیں اور دلیل میں اس آیت  
ترغیب کریش کرتے ہیں **جنتِ عدنِ النبی و وعد الرحمن عبادہ بالغیب** ... کیوں کہ  
یہاں معرفت کو اس کی صفت لایا گیا ہے نیز ہزار اور دارقطنی نے (المختلف و المؤلفین)  
اور ابن مردودہ حضرت ابو اللہ راضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
نے فرمایا عدل حق تعالیٰ کا (نبا یا ہوا) لغوی ہے کہ جس کو کسی آنکھ نے دیکھا اور نہ کسی بشر کے دل  
پر اس کا خیال آیا۔ اس میں انبیاء صدیقین اور شہداء ان تینوں کے علاوہ اور کوئی نہ رہے



پاتے تا اور حق تعالیٰ فرماتا ہے - "اے عدل جو تمہاری داخل ہو اس کے لئے فری ہے"

اور جو رت عدل کو علم نہیں بلکہ حبت کی صفت بتاتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ عدل کے معنی اصل میں  
استقرار اور ثبات کے ہیں محاورہ ہے عَدْلٌ بِالْمَكَانِ یعنی اس نے اس جگہ تیار کیا اور عدل  
سے مراد امانت علی وجہ الخلو ہے یعنی دائمی طور پر رہنا بسنا۔ اور عدل کے یہی معنی وہ فرد کامل  
ہیں جو تمام ارجح کے مناسب ہیں یعنی جنات اقامت و خلود۔ اس معنی کے لحاظ سے تمام جنس  
"جنات عدل" ہیں (روح المعانی) امام قرظی نے لکھا ہے کہ جنس سات میں ۱۔ دار الجملہ ۲۔  
دار الجلال ۳۔ دار السلام ۴۔ جنت عدن ۵۔ جنت المادئ ۶۔ جنت نعیم ۷۔ فردوس (فعلیہ) (لق)  
**مفہومات خرید** \* اور بے شہ عمرہ ہے گھر پر ہنر تیاروں کا وہ باغ ہمیشہ رہنے کے ہیں کہ ان میں  
سستی داخل ہونے سے نئے نئے جنات عدل کے مختلف درجوں اور منازل کے وقت میں  
نہیں جاری ہیں اور سستیوں کے لئے جنات عدل میں وہ تمام آسائش و راحت کے سامان تیار ہیں  
اور وہ جب چاہیں جو چیز چاہیں ان کے لئے مہیا کر دی جاتی ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم اور اس  
کی عطا اور بخشش ہے کہ وہ اپنے اطاعت گزار، نیک اور صالح بندوں کو دنیاوی عزت و اقبال کے  
ساتھ ساتھ آخری نعمتوں سے مالا مال فرماتا ہے یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہر ہنر تیاروں کے لئے  
خبر اور خاص ہے \* وہ ہر ہنر تیار اور صالح بندے جب اپنی حیات ظاہر کا سفر پورا کر چکے ہوتے  
اور فرشتے ان کو وفات دینے کے لئے آتے ہیں تو وہ سستی فضل الہی سے گزروں شرک، سرکشی و  
معصیت سے بری اور آلودگیوں سے نرگنی ہوں گے اس وقت یعنی بوقت موت فرشتے کہیں گے  
سلام ہو تم پر اور آخرت میں ان سے کہا جائے گا کہ داخل ہو جاؤ تم جنات میں اللہ کے فضل و کرم سے  
اپنے اعمال صالحہ اور ساری زندگی کی اطاعت حق تعالیٰ کے باعث یہ جزا و پاداش \* منکرین،  
سرکش، نافرمان اور کافراں کے انتظار میں ہیں کہ فرشتے ان کے ہاں آئیں ان کی روح  
قبض کرنے کو آیا آئیے رب کا حکم آج ہے یعنی عذاب آج ہے یا قیامت بہار جا ہے  
ان سے پہلے والوں یعنی گزرتے ہوئے نافرمان اور سرکشوں نے بھی ایسا کیا تھا یعنی اللہ کے ہر گز  
پہنچوں کو جھٹلایا اور گنہگار جس کی سزا میں وہ عذاب میں مبتلا رہے اور ہلاک ہو گئے۔  
ان پر اللہ تعالیٰ نے کوئی ظلم نہیں کیا بلکہ انہوں نے خود اپنی جاہل ہنر ظلم کیا \* اہل تحقیق  
(۱) کے نزدیک نقصان آسانی کے ہیں اور ہم جہاں ۱۔ صرف دوسرے کا نقصان چاہنا محض اپنی انا اور  
خود غرضی کی خاطر ۲۔ وہ کہ جس کی شرارتوں سے نقصان پہنچے ۳۔ اپنے فائدے کے لئے  
دوسرے کا نقصان چاہنا یا کرنا۔ یہ علی الترتیب ظالم، موزی اور حارہ ہوتے ہیں۔

(س م ح ش)

فَأَصَابَهُمْ سَيِّئَاتٌ مَّا عَمِلُوا وَخَاقَ بِهِمْ ثَمَاقًا تُوَابِهِ يَسْتَهْزِءُونَ ۝  
 وَقَالَ الَّذِينَ أَشْرَكُوا لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا عَبَدْنَا مِن دُونِهِ مِن شَيْءٍ  
 نَّحْنُ وَلَا آبَاؤُنَا وَلَا خَرْنَا مِن دُونِهِ مِن شَيْءٍ ۚ كَذَلِكَ فَعَلَ الَّذِينَ مِن  
 قَبْلِهِمْ ۚ فَصَلِّ عَلَى الرَّسُولِ إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ ۝ وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ  
 أُمَّةٍ رَّسُولًا أَنِ اعْبُدُوا اللَّهَ وَاجْتَنِبُوا الطَّاغُوتَ ۚ فَمِنْهُمْ مَّن  
 هَدَى اللَّهُ وَمِنْهُمْ مَّن حَقَّتْ عَلَيْهِ الضَّلَالَةُ ۖ فَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ

فَانظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُكذِبِينَ ۝

پس علیٰ اللہ سزا ان کے لیے اعمال کی اور کفر کیا اللہ نے خدا کے حکم کا وہ مذاق اڑا کر دیا ہے \*  
 اور کہنے لگے وہ لوگ جنہوں نے شرک کیا، کہ اگر چاہتا اللہ تو انہیں عبادت نہ کرتے اس کے سوا کسی  
 اور چیز کی نہ ہم نہ ہمارے باپ دادا اور نہ ہم حرام کرتے اس کے حکم کے بغیر کسی چیز کو اسی ہی (بے پروا)  
 مانتے کیا کرتے تھے ان کے پیش اور (اسے سننے والے!) کیا اور ان کے ذہن اس کے علاوہ اور کچھ ہے  
 کہ وہ صاف طور پر (حکم الہی) پہنچاویں \* اور ہم نے جیسا ہر امت ہی اہل سول (جو اللہ سے تسلیم رہے)  
 کے عبادت کرو اللہ تعالیٰ کی اور دور اور طاغوت سے سوائے ہی سے کچھ وہ لوگ تھے جنہیں  
 اللہ تعالیٰ نے ہدایت دی اور ان ہی سے کچھ ایسے تھے جن پر تمہاری سلطنت ہوئی۔ پس سیر و سیاحت  
 کر زمین میں اور اپنی آنکھوں سے) دیکھو کس قدر عبرت ناک تھا انجام (رسولوں کو) جسٹلا نے دارن کا۔

(۱۶/۲۲ تا ۳۷ \* ص: ۱۷) ←

۳۴۔ اہم سابقہ کے کنارہ اشارہ، نافرمان مشرکوں نے انبیاء کرام کی شدید مخالفت اور بیسیام حق و ہدایات  
 آسمانی کی تکذیب کے جرائم کے ترکب ہونے کا باعث سخت عذاب میں مبتلا ہوئے جو اس بات کی  
 دلیل ہے کہ وہ خود اپنے آپ پر ظلم کرتے رہتے تھے وہ اپنے کئے کا حیا زہ بھگتتے رہے۔ اسی سبب  
 سے وہ عتاب الہی کے سزا وار ٹھہرے اور دردناک عذاب اللہ نے ان پر بھی لے لیا۔ اسوں  
 کے ساتھ مذاق کرنے اور عذاب الہی کی دھمکی پر ان کا تمسخر اڑانے کا حیا زہ اللہ نے ان پر حال بھگتتے  
 پڑے گا۔ قیامت کے دن اللہ نے کہا جائے گا۔ یہ ہے وہ آگ جسے تم جسٹلا یا کرتے تھے۔ (ان کثرت پرش)  
 • تو ان کی بری کامیابی ان پر پڑیں اور انہوں نے اپنے اعمال خبیثہ کا سزا پائی اور اللہ نے  
 گیسر لیا اس "عذاب" نے جس پر وہ ہستے تھے۔ (کنز الایمان و حاشیہ)



۳۵۔ اور شرک کہتے ہیں کہ اگر اللہ کو منظور ہوتا تو اس کے سوا کسی چیز کی عبادت نہ ہم کرتے نہ ہمارے باپ دادا اور نہ اس کے حکم کے بغیر ہم کسی چیز کو حرام قرار دیتے بغیر بھت پیغمبر اور احکام تکلیف کا نائدہ ہی کیا ہے ، یا یہ کلام سجدہ سے کہتے تھے اور عرضِ مشیت یہ ان کا نزدیک کوئی فرق نہ تھا پر نام چوک اور اللہ کی مشیت سے ہر نام مسلمہ حقیقت ہے اس کے وہ سمجھے کہ ہمارا اور ہمارے باپ دادا کا شرک کرنا اور حلال و حرام خود بنا لینا بھی اللہ کی مرضی ہے اور ہمارا یہ فعل اللہ کو نالینہ نہیں ہے۔ ان سے پہلے توڑنے میں ایسا ہی کیا تھا۔ شرک کرنے اور حلال کو از خود حرام بنانے کی یہی علت بیان کی گئی۔ سو پیغمبروں کا فرضیہ تو وضع طور پر اللہ کا پیام نبیہا دنیا ہے اس کے سوا ان کا اور کوئی کام نہیں ہدایت کرنا تو اللہ کے مقصد ہی ہے اور اس کی مشیت پر موقوف ہے۔ البتہ اللہ کی خوشنودی کا راستہ تبا دنیا پیغمبروں کا فرضیہ ہے اس سے آئے آیات میں بیان فرمایا ہے کہ پیغمبر بھیجے ہی اور بھت انبیاء کو تو لیبہ ہدایت اور سب خلافت قرار دیا ہے جس کو اللہ نے ہدایات یا ب بنا نا چاہا پیغمبر کی ہدایت اس کے لئے سب ہدایت میں تھی اور جس کو اللہ نے گمراہ بنا دیا چاہا پیغمبر کی بھت سے اس کی گمراہی میں مزید امان نہ برتتا۔ پیغمبر کی بھت تو اعلیٰ نفیس غذا کی طرح ہے سارے مزاج والے کو نفیس غذا ملاتی ہے اور بگڑے ہوئے مزاج والے کے مزاج میں مزید تباہی کا سبب بن جاتا ہے (تفسیر مظہری ص ۲)

۳۶۔ ہم نے پروردگار سے بھیجا رسول خاص جیسے ہم نے آپ کو بھیجا۔ "ہم نے رسول کی زبان سے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو صرف وہی ایک معبود ہے اور طاغوت سے اجتناب کرو۔ طاغوت سے شیطان اور ہر وہ شخص مراد ہے جو گمراہی کی دعوت دے (ف) اللہ تعالیٰ نے اس کو اہم علیہم السلام بھیجے تاکہ اتمامِ حجت اور ان کی حذرتِ ختم پر درنہ اسے علم تاکہ ان میں کون حق قبول کرے گا اور کون انکار کرے گا" طاغوت ہر وزن فعلوت طغیان سے مشتق ہے جیسے حیرت ہے جبر سے، ملکوت ملکہ سے۔ یہ دراصل طغیوت معنی کو لام کی جملہ لاکر ملک مکان کی تھی اس کی تائید کی نہیں ہے۔ انبیاء علیہم السلام کو جس کام کے لئے بھیجا تھا انہوں نے اس کی تبلیغ فرمائی یعنی عبادت حق اور طاغوت سے اجتناب کا حکم سنایا تو وہ مختلف ہو گئے معنی ان میں وہ تھے جنہیں اللہ نے ہدایت دی یعنی معنی کے اندر حق قبول کرنے کا توفیق لیبہ ہر (لیند انہوں نے) عبادت الہی بجا لانے اور طاغوت سے اجتناب کیا یہ اس وقت ہوا جبکہ انہوں نے گمراہی اختیار کیا تو پھر اللہ تعالیٰ نے ان کے اندر توفیق پیدا فرمائی۔ اور ان میں بعض وہ تھے جن پر گمراہی ثابت اور واجب ہو گئی اور مرنے دم تک اپنے عبادت کے قبول نہیں کیا بلکہ اپنے مناد پر مصر رہے اور اپنی قدرت و اختیار کو قبول حق نہ کرنے استعمال نہ کیا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے ان میں ہدایت پیدا نہ فرمائی اور نہ ہی ان کے قلب کو پاک کرنے کا

لکارہ فرمایا (اس معشر قریش) نام سزا کرو۔ (حالات کہ خدا بجا ہے قریش کی قید کلام رخ جو ان کی طرف سے اس قرینہ پر شاک تھا ہے) زین پر یعنی زین کے مختلف حالات میں چل بیچ کر دیکھو کہ مکذبین کا انجام کیا ہوا۔ مکذبین سے عادی و مشورہ نہ ہون جیسے دیگر کفار مراد ہیں۔ (روح البیان ص ۱۰۱)

**اخروی اشارے \* اَصَابَهُمْ** : ان کو پہنچان پر پڑا۔ اس میں ہضم ضمیر صبیحہ کر غائب • سیئات : برے کام، تنہا سُنَّۃً کا جیسے • **حَاقٌ** : اس نے تعمیر کیا، وہ الٹ پڑا وہ نازل ہوا (ضرب) حَقٌّ سے جس کا معنی تعمیر لینے اور نازل ہونے کے ہیں۔ ماضی کا صیغہ، واحد مذکر غائب، یعنی کا خیال ہے کہ یہ اصل میں حَقٌّ تھا جو بدل کر حَاقٌ ہو گیا جیسے زُلٌّ سے زَالٌ اور دُزْمٌ اور ذَامٌ ہے • **بَلَّغٌ** : پہنچا دینا کافی ہونا معنی ہے یہ لفظ قرآن مجید میں معنی تبلیغ آیا ہے • **طَاغُوتٌ**، شیطان، جس سے روکنے والے صنم، معبود باطل، سرکش، سخت طاغی، منہ پر دنگا (پر دنگا وہ جو ناحق سرداروں کا دعویٰ کرے جو کچھ سندنہ رکھے، ایسے کو طَاغُوت کہتے ہیں۔ انصاف اور شیطان اور زبردست ظالم سب یہی ہیں۔

وضع القرآن) طَاغُوت سے کیا مراد ہے۔ امام فخر الدین رازی نے منہ میں سے اس بارے میں پانچ اقوال نقل کئے ہیں۔ ۱۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہما، حجابہ اور مادہ نے شیطان کے معنی بیان کئے ہیں۔ ۲۔ سعید بن جبیر نے کہا ہے۔ ۳۔ ابو العالیہ نے ساحر بتایا ہے۔ ۴۔ ابن مسعود نے انصاف بیان کرتے ہیں اور یا نچوڑا قول یہ ہے کہ اس سے سرکش جن، ان نافرمان ہر وہ شخص جو جس سے گزر جائے مراد ہے امام رازی فرماتے ہیں کہ تفسیر اس باب میں یہ ہے کہ چونکہ سب امتیاز سے انصاف کے وقت طغیان کا حصول ہوا اس لئے یہ سب چیزیں اسباب طغیان قرار دے دی گئیں (تفسیر کبیر) حقیقت یہ ہے کہ اس سلسلہ میں جو اقوال بھی بیان کئے گئے ہیں وہ تعین کے لئے نہیں بلکہ تمثیل کے طور پر ہیں طَاغُوت اپنے معنوم کا اعتبار سے ہر معصیت ہے "گزر جانے والا دینیز یا اس معبود کے جس کا حق تعالیٰ کے سوا ہے پرستش کی جاے استعمال ہوتا ہے اور یہی امتیاز سے ساحر، کاسین، سرکش، جن اور غیر کفار اللہ سے روکنے والے کو طَاغُوت سے موسوم کیا جاتا ہے (نزدت) (لن)

**منبر ماتہ نرید \* نافرمان، ظالم، منکر،** شرک اور سرکشوں کو ان کے اعمال بد کے

نتائج کا سامنا کرنا ہے پُر اودہ ناعاقبت اندیش جس عذاب الہی کا مذاق اڑاتے تھے وہی ان پر نازل ہوا • اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے بندوں کی ہدایت کے لئے یعنی ان کے افعال و عقائد کی درستگی اور معبود حقیقی کی عبادت و نیز ان کے اعمال و معاملات کی بہتری کے لئے ہر قوم و ملت میں پیغمبروں کو بھیجا ہے اور ان کو یہ ذمہ داری عطا فرمائی کہ وہ احکام الہی نہایت صاف اور واضح زبان میں پہنچا دیں تاکہ معلومہ قوم اچھی طرح سمجھ جائے • خاتم کائنات کی طرف سے ہر قوم میں ہادی و پیغمبر آئے جن کا مقصد توں کو معبود حقیقی اللہ تعالیٰ کی عبادت کا حکم پہنچانا اور طَاغُوت کے راستے سے روکنا یا ناکارہ زین میں چلو پھرو کا مطلب ہے کہ سرکش قوموں کو جمعاً لانے والوں کے ہر انجام کو دیکھنے کے لئے ان کی ہادیوں اور پیغمبروں کو کافی ہر وہ کہو جو باعث غیرت و نصیحت ہے

(س م ع ش)



إِنْ تَحْرِمَ عَلَيَّ هُدْيَكُمْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي مَنْ يُضِلُّ وَمَا لَكُمْ مِنْ نَصْرَيْنِ ۝  
 وَأَقْسَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ لَا يَبْعَثُ اللَّهُ مِنْ نِيْمَتٍ بَلِيًّا وَعَدًّا  
 عَلَيْهِ حَقًّا وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ۝ لَيْسَ لَكُمْ الَّذِي يَخْتَلِفُونَ  
 فِيهِ ۝ وَيَعْلَمُ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنْتُمْ كَاثِرُونَ ۝

اگر تم ان کی ہدایت کی حریم کرو تو بے شک اللہ ہدایت نہیں دیتا جسے گمراہ کرے اور ان کا کوئی  
 مددگار نہیں \* اور اللہ نے اللہ کی قسم کھائی اپنے حلف میں حد کی کوشش سے کہ اللہ مردے  
 نہ اٹھائے گا ہاں کیوں نہیں سمجھا وعدہ اس کے ذمہ یہ لیکن اگر لوگ نہیں جانتے \* اس  
 لئے کہ اللہ صاف تیار سے جس بات میں جھوٹے تھے اللہ اس لئے کافر جان لیں کہ  
 وہ جھوٹے تھے۔ (۱۶/۳۷ تا ۳۹ \* ت: تک)

۳۷۔ تاؤن ازلی ہے کہ ہدایت کا اصول موتی نہ جبر سے دیا جاتا ہے نہ قہر سے نہ کسی کا غری دل سے

اور ایسا جبر و قہر ہدایت کا مانڈا نہیں کوئی نہیں۔ ہدایت تو منزل شوق کا راستہ ہے بجز حابیب  
 اور طلب کے نہیں دی جا سکتی۔ اے نبی (مکرم)! آپ تو سر اپنا رحمت ہو ہر شخص کی نجات و ہدایت  
 پر قلبی حرص و خواہش رکھتے ہو۔ لیکن یہ کفار کہہ رہے ہیں کہ اللہ سے اللہ کی رحمت بد تہذیب اور  
 آپ کے گستاخ، بے ادب، بے نصیب، ضدی اور ہٹ دھرم ہیں کہ اگر ہم کو تسلیم کرتے ہیں لیکن  
 (آپ کی شان میں تسبیح و تہلیل کرتے ہیں اور نازل ہونے والی) وحی کو اساطیر کہہ کر مذاق کرتے ہیں  
 لوگوں کو دین سے روکتے ہیں اپنے (باطل) عقیدوں کو اچھا اور اسلام کو برا کہتے ہیں۔ ان بد بختوں  
 کی ہدایت پر اگرچہ آپ حرص کریں تو بھی بے شک اللہ تعالیٰ اپنے عارفی تاؤن کے مطابق  
 اس کو بھی ہدایت نہیں دے گا جس کو تمہاری ہی جھپٹکتا جھوڑ دیتا ہے اور ایسے لوگوں کے لئے  
 دنیا و آخرت میں کوئی مددگار نہیں۔ نہ دنیا میں تو ضیق خیر دے کر تمہاری سے کوئی بچا سکتا نہ  
 آخرت میں اللہ کے عذاب سے کوئی چھڑا سکے۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ جس کو نراہ کرنے کا ارادہ  
 فرماتا ہے تو میر کسی کی مجال نہیں جو اس کو بچالے۔ اس فیصلہ کے بعد تو کسی کی حرص، خواہش، دعا  
 اور التجار کوئی بھی کام آد نہیں اور ایسے شخص کی نشانی یہ ہوتی ہے کہ کسی وقت بھی کسی کا سمجھنا  
 اس کو درست بائرم نہیں کرتا۔ کسی کی نصیحت یا سمجھی اچھی بات اس پر اثر نہیں کرتی (ارشاد اللہ تعالیٰ)  
 ۳۸۔ اور بڑی شدت سے اللہ کی قسمیں کھاتے ہیں کہ (دوبارہ) زندہ نہیں کرے گا اللہ تعالیٰ جو (ایک بار)  
 مر جاتا ہے۔ ہاں ضرور زندہ کرے گا یہ اس کا وعدہ ہے اس پر لازم ہے اس کو پورا کرنا۔

لیکن ان لوگ (اس حقیقت کو) نہیں جانتے ۛ یہ "وقال الذين اشركوا" یہ معطوف ہے نیز اس  
 میں یہ تفسیر ہے کہ وہ جس طرح توحید کے منکر تھے بعینہ وہ قیامت کا انکار بھی نہیں انکار کرتے  
 اسے اللہ تعالیٰ نے بلیغ طریقہ پر ان کا رد فرمایا ۛ ہاں وہ اللہ تعالیٰ کو دوبارہ زندہ کرے گا وعدہ  
 مصدر موكد لفظ ہے۔ بلی اس پر دلالت کرتا ہے یعنی اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ ہے ۛ یہ اللہ تعالیٰ کی  
 طرف سے وعدہ ہے اور اس وعدہ کا پورا کرنا اس پر لازم ہے کیوں کہ وعدہ کا خلف متمنع ہے  
 اور دوسری وجہ یہ بھی کہ اس کی حکمت میں دوبارہ زندہ کرنے کا تقاضہ کرتی ہے ۛ یہ وعدہ کی دوسری  
 صفت ہے ۛ لیکن ان لوگ نہیں جانتے کہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ حق ہے، یا یہ جانتے کہ وہ نہیں جانتے  
 دوبارہ اٹھنے کو کیوں کہ وہ نہیں جانتے کہ یہ اس کی حکمت کا تقاضہ اور دوسری وجہ یہ ہے کہ ان کی نظر  
 مالوف اور ماؤس چیز تک مقصور ہوئی ہے اس لئے وہ اس کے اسناع کا خیال عقیدہ رکھتے ہیں۔ (منہجی - ص ۱۴۴)  
 ۲۹۔ یٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِنَّ اللّٰهَ سَاتِرُ السَّيِّئَاتِ ۚ وَهُوَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ ۚ (اس لئے کہ اللہ تعالیٰ سب باتیں چھپائے دے۔ کس) جو شے اس سے قبل مبہم ہو  
 اسے ظاہر کرنا۔ یعنی اللہ تعالیٰ ہر ایک کو مرنے کے بعد اٹھائے گا مومن پر یا کافر، تاکہ اس کی شان ظاہر ہو  
 ان پر جو الذی یخشیونہ اہل ایمان کے ساتھ اختلاف کرتے فیہ اس کے سئل جو بیعت و خبر ان کے  
 اثبات میں اللہ تعالیٰ حق دیا گیا۔ اس طرح شرع میں کے دوسرے مسائل میں اللہ تعالیٰ نے اہل اسلام  
 کے ساتھ اختلاف کیا وَ لِيَعْلَمَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا ۚ تاکہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ کفر کرنے والوں اور مشرکین  
 اور منکرین بیعت و شرع کے مذبذب وعدہ حق کو علم ہو۔ قبور سے اٹھتے ہی ان کو سلام ہو جائے گا  
 اَنْتُمْ كَمَا تُوَاكِدُوْنَ ۚ اس قول لا یجبت اللہ میں بیعت کے مطابق ۱۵۵ نے دعویٰ میں  
 چیرنے ہیں۔ (ف) اس میں اشارہ ہے کہ قیامت میں بیعت و شرک ایک حکمت یہ ہے کہ حق و باطل  
 باطل اور اہل حق و باطل کے درمیان امتیاز ہو جب کہ اہل حق کو خبر اور اہل باطل کو سزا دی جائے گا (روح البیان)  
**لغوی اشارے** \* **تحرم**: تو حرم کرے، تو لہجہ کرے، تو کوشش کرے (ضرب) حرم سے  
 حرم کے معنی طمع اور خواہش کی زیادتی کے ہیں، مضارع کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ اصل میں دعویٰ  
 دعوت وقت جو کبیر اکوٹ کر عیار ڈالتا ہے اس کو حرم (بالفتح) کہتے ہیں یہ دعویٰ زیادتی  
 ہوتا حرم (باکسر) اس سے ماخوذ ہے جو لہجہ اور ارادہ کی زیادتی کے لئے مستعمل ہے ۛ **یُضِلُّ**  
 واحد مذکر غائب مضارع مرفوع۔ اصل ضل مصدر (مضارع) مشت کہ گمراہ کرے کہ بھٹا دے  
 سنی موكد مستقبل پر کما کما، نکرے گا۔ ہرگز را اٹھان نہیں کرے گا ۛ **اَقْسَمُوا**: انہوں نے  
 قسمیں کھائیں۔ اقسام سے ماضی کا صیغہ صحیح مذکر غائب \* **اَقْسَم**: میں قسم کھاتا ہوں اقسام سے  
 حرم کے معنی قسم کھانے کے ہیں۔ مضارع کا صیغہ واحد شکم یہ دراصل قسامة سے ماخوذ ہے قسامت  
 وہ قسمیں ہیں جو اولیاء متقول پر تقسیم کی جاتی ہیں \* **قسم** کی حقیقت اور تاریخ کا ایک احوال یہ ہے۔



اصل یہ قسم کا استعمال ابتداً اس طرح شروع ہوا کہ جب کوئی اہم واقعہ بیان کیا جاتا تو اس کی صحت اور  
 تصدیق کے لئے کسی شخص کو راہی پیش کی جاتی ہے یہی طریقہ جب شریف نے لکھا تو اس کے علاوہ حیرانات اور عبادت کی شہادت  
 کی صورت میں آئے لگی مشق ہم خود اپنی زبان میں کہتے ہیں "درد و دیوار اس بات پر شاہی" آسان زہنی  
 اس امر پر تڑا ہوا ہے اس لئے فقہ میں جس جانبازی کے جوہر دکھائے سداً ختم اس بات کو راہی دیکھنا ہے ورنہ  
 طرز زبان میں اس کی زائر میں نہیں موجود ہے اس قسم کی شہادتوں کے پیش کرنے سے اصل میں غرض یہ ہوتی ہے کہ  
 یہ چیزیں زبان حال سے اس کی شہاد میں یعنی اثران میں لڑنے کی سکت ہوتی تو ضرور کہہ اٹھیں کہ ہاں یہ واقعہ  
 صحیح ہے یہی طریقہ آئے جل کر قسم کے مستور میں مستقل ہونے کا خیال ہے قرآن مجید میں شہادت کا لفظ قسم کا معنی  
 میں استعمال ہوا ہے سورہ منافقون میں ارشاد ہے

وَإِذَا جَاءَهُمْ الْمُنفِقُونَ قَالُوا نَشْهَدُ إِنَّكَ لَرَسُولُ اللَّهِ وَاللَّهُ يَعْلَمُ  
 إِنَّكَ لَرَسُولُهُ وَاللَّهُ يَشْهَدُ إِنَّ الْمُنْفِقِينَ لَكَاذِبُونَ ۝ اخذُوا أَيْمَانَهُمْ جُنَّةً

جب منافق تمہارے حضور حاضر ہوتے ہیں کہتے ہیں کہ ہم راہی دیتے ہیں کہ حضور بیشک یقیناً اللہ کے رسول  
 ہیں اور اللہ جانتا ہے کہ تم اس کے رسول ہو اور اللہ راہی دیتا ہے کہ منافق حضور جمع ہوئے ہیں اور انہوں  
 نے اپنی قسموں کو ڈھال ٹھہرایا ہے (۲۳۳/۱۴۳) آیت مذکورہ میں منافقین کے الفاظ میں قسم کا کوئی  
 لفظ نہیں صرف شہادت کا لفظ استعمال ہوا ہے قرآن مجید نے اسی شہادت کو قسم قرار دیا ہے اسی  
 کا اثر ہے کہ آج بھی ہم اپنی زبان میں قسم کھاتے ہیں تو کہتے ہیں "اللہ جانتا ہے" خدا راہی ہے  
 عربی زبان نے جب سمت اختیار کی تو لفظ حروف قسم کے ساتھ مخصوص ہوتے جیسے داد، ب، ت  
 واللہ، باللہ، باللہ، کس صاف لفظ قسم ہوتا ہے اور کہی لا کے ساتھ آتا ہے "لأقسم" اور کہی جملہ  
 یہ لام لا کر قسم کھائی جاتی ہے جیسے لعنرت قسم کا استعمال دو معنی میں ہوتا ہے ایک یہ کہ جب کوئی چیز  
 بیان کی جائے تو اس کے ثبوت پر کوئی شہادت پیش کی جائے وہ شہادت ذی ادرج کی ہو یا غیر ذی ادرج کی  
 نیز زبان حال ہو یا زبان قال دوسرے یہ کہ کسی چیز کی روشنی و اثبات کے لئے کسی عظیم الشان شے یا کسی عزیز چیز کی قسم  
 کھائی جائے یہ دوسرے معنی قسم کے حقیقی معنی نہیں بلکہ حجازی ہی جو بعد میں صل کر سیدہ اور کئے قرآن مجید میں جہاں جہاں  
 اللہ تعالیٰ کے لئے قسم کا لفظ آیا ہے پہلے معنی کے لحاظ سے آیات اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں نہایت کثرت سے قسم، قمر، لیل و نهار، اہر و یار  
 کوہ و صحرا، چرند و پند، دریا اور سمندر، عرض و عرض جا بجا نام مقام قدرت کی نسبت آیت کا لفظ استعمال کیا ہے جس کے معنی نشان کی ہیں  
 جس چیز کو اکثر مواقع پر آیات کے لفظ سے تعبیر کیا ہے انہی کو جا بجا قسم ارشاد فرمائی ہے جس کے معنی نشان کی ہیں کہ یہ تمام  
 چیزیں اس کے وجود اور عظمت و شان پر شہادت دے رہی ہیں اور اس کی قدرت پر گواہ ہیں۔ (لغۃ القرآن)

**سنو مات مزید \*** آجے جہنی خراسن کر میں لڑنے کے بارے میں واقعہ ہے مگر اللہ تعالیٰ جس پر راہ گم کر دیا، اللہ تعالیٰ کی راہ سے دور رکھتا ہے  
 اور نہ ان کا کوئی بارگاہ ہے • دیگر اللہ کی نعمت قسمیں کھانے لکھتے ہیں کہ اللہ مردے کو زندہ نہیں کرتے گا۔ (کورن نہیں ہاں ضرور اٹھائے گا)  
 اس نے اپنے ادیب و علما کو لیا ہے ۲۲

یہ جان لیں کہ وہ اپنے طور پر ہیں، خیال اور انہوں ہی چھوٹے ہیں۔  
 (اس کا نشان)



إِنَّمَا قَوْلُنَا لِشَيْءٍ إِذَا أَرَدْنَاهُ أَنْ نَعْمَلُ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ۝ وَالَّذِينَ هَاجَرُوا فِي اللَّهِ مِنْ بَعْدِ مَا ظَلَمُوا لَنُبَوِّئَنَّهُمْ فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً ۖ وَلَا جَزَاءَ لَآخِرَةٍ أَكْبَرُ ۖ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۝ الَّذِينَ صَبَرُوا وَعَلَىٰ رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ ۝

ہم جسکی چیز کے پیدا کرنے) کا ارادہ کرتے ہیں تو اس سے ہمارا انسانیں کیا بنائے کہ ہر جا  
 بس وہ ہر جاتی ہے \* انہ سے توڑوں نے اللہ کے واسطے ہجرت کی لہ اس کے کہ ان سے  
 ظلم ہر جاتا تھا ہم ان کو دنیا میں (یعنی) اجماعاً مکانات میں لے کر آجہ آخرت تو (کسی) بڑھ کر ہے  
 کاش انہیں خبر ہوئی \* (مہاجرین ایسے ہیں) جو صبر کرتے ہیں اور اپنے پروردگار پر بھروسہ رکھتے ہیں  
 (دارالمصنف ج ۲ ص ۲۸۴ \* ت : م)

۱۰۔ اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کا مدد کا ذکر فرماتا ہے۔ وہ جو چاہے اس پر پوری طرح قادر ہے، زمین و آسمان میں  
 کوئی چیز اسے عاجز نہیں کر سکتی، جب وہ کسی چیز کا ارادہ فرماتا ہے تو صرف "کن" کہتا ہے، وہ چیز  
 خود آج جاتی ہے۔ یہ قیامت اور دوبارہ زندہ کر کے لوٹانا بھی اس کے تحت داخل ہے، بس اس کے  
 "کن" کہنے کی دیر ہے، قیامت برپا ہو جائے گا (جب کہ فرمایا: "اور ہمارا حکم کیا ہے، ایسا ہر جاتی ہے  
 آنکھوں کا جھپکنا" (۵۰/۵۴) کسی چیز کو پیدا کرنے اور معدوم کرنے اور دوبارہ وجود دیکرنا کا حکم "وما امرنا"  
 اور "الا و احدہ" بغیر دشواروں کے یکدم ایک منٹ میں خواہ وجود دیکرنا ہو یا معدوم کرنا یا یہ مطلب ہے کہ ہمارا  
 حکم بس ایک نکلے سے پیدا کرنے کے لئے نکلے کن (ہر جا) اور معدوم کرنے کے لئے ایک نکلے آواز۔ یعنی  
 وہ جلدی کے اعتبار سے بس ایک جھپکنے کی طرح ہے) اللہ تعالیٰ کو اپنے حکم میں تاکید کی بھی ضرورت نہیں  
 کیوں کہ نہ اس کی مخالفت کی جا سکتی ہے اور نہ اسے مخلوق کیا جا سکتی ہے وہ واحد، قہار اور عظیم ہے  
 اس کا اقتدار، جبروت اور عزت ہر چیز پر غالب اور حاوی ہے نہ اس کے سوا کوئی معبود ہے نہ  
 نہ اب (ابن کثیر: ت : کش)

۱۱۔ اور وہ لوگ جنہوں نے اللہ تعالیٰ کے حکم اور ارادہ کو مد نظر رکھ کر اس ارادہ پر ہجرت کی کہ اس  
 کی اطاعت اسی میں ہے لہذا اس کے کہ ان پر ظلم ہوا یعنی جن صحابہ کرام پر اہل مکہ نے ظلم کیا اور  
 انہیں مکہ معظمہ سے نکلنے پر مجبور کیا تو پھر جنت کو پھر مدینہ طیبہ کو ہجرت کرتے اور اللہ نے دو  
 ہجرتیں نصیب فرمائی۔ اس سے پہلے اہل ہجرت ہجرت کر رہے تھے کہ یہ سورہ یکید ہے (مردی ہے کہ  
 جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دیکھا کہ مسلمانوں پر اہل مکہ مسلسل ظلم کر رہے ہیں تو آپ نے فرمایا  
 کہ اللہ کی زمین میں متفرق ہو کر جمیل ہو جاؤ۔ پھر اللہ تعالیٰ انہیں اہل مدینہ طیبہ پر جمع فرمائے گا۔ صحابہ کرام  
 نے عرض کی کہ ہم کہاں چلے جائیں۔ آپ نے فرمایا کہ جنت کو چلے جاؤ کیوں کہ وہاں کا بارش بہت اچھا آتی ہے



اس کی سلطنت یا کوئی کسی پر ظلم نہیں کر سکتا۔ یہ یزید صدف و سلامتی سے ہے۔ اس کا لقب اللہ تعالیٰ نہیں اس  
 تکالیف اور مشقتوں سے بچا کر فرقت و مصروف بنجئے گا۔ سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ ارشاد و قرآنی  
 من کر خیرہ نسما کے افراد ہجرت کرتے ہیں حدیث میں فرمایا وہ اس سے کچھ اوپر تھے۔ کفار مکہ کے ظلم و ستم سے  
 دور اللہ کی پناہ میں چلے گئے۔ سب سے پہلے حضرت عثمان بن عفانؓ اور منہ ہرے آپ کے ساتھ آپ کی زوجہ حرم  
 حضرت لیلہؓ سیدہ رقیہ بنت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی ہجرت کی اس طرح بعض صحابہ و صحابیائے کرام نے بعض اکیس  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد فرمایا۔ جو بعض دین کو بچانے کی نیت پر ہجرت کرے اگرچہ  
 ایک ماہشت لھر تو اس کے لئے حبت واجب ہے۔ کہ تیسری میں اگلے سیدنا ابراہیم علیہ السلام اور (حضرت زکریا)  
 محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کا امانت نصیب رہا۔ (-) "لَبِئْسَ مَا كَفَرْنَا" البتہ ہم اللہ سے بدتر متھے  
 سر زرارہ فرماتے تھے "فی اللہ شیا حننہ" دنیا میں بدتر متنازل سے۔ مفسرین نے فرمایا: اس کے  
 مدینہ نذرہ مراد ہے خیاخیمہ میں اللہ تعالیٰ نے ان مہاجرین کو مدینہ نذرہ کی سکونت کا شرف بخشا اور  
 اللہ فتح و نصرت سے نوازا۔ "لہ وہ جو اجران کے لئے آخرت میں تیار کیا گیا ہے وہ ان کی ہجرت سے  
 بہت بڑا ہے کیوں کہ ہجرت کا فوائد اللہ تعالیٰ نصیب ہرے لہ دنیا سے آخرت کے فوائد کس  
 زیادہ اور عمدہ ہے۔ (ف) یہاں وقف لازم ہے اس لئے کہ "کو کما نوا لعالمون" کما جو اب جہود کے  
 اور یہ خیمہ کافروں کی طرف راجع ہے اب جہنم یہ ہوتا کہ اگر ان کافروں کو معلوم ہوتا کہ اللہ تعالیٰ اہل اسلام کو  
 دنیا و آخرت کا بہت بڑی نعمتوں سے سر زرارہ فرمائے گا تو وہ ان کی موافقت میں دین اسلام کو قبول کرتے  
 اور خیمہ صبیح کو زمین کی طرف فرمانا بھی جائز ہے اب جہنم یہ ہوتا کہ اگر اہل ایمان مہاجرین کو معلوم ہوتا کہ  
 شاید وہ باہان میں کتا سرور دراصل ہے تو حجاب ہ اور صبر علی التکالیف میں بڑھ چڑھ کر صلہ تھے اور چاہئے  
 کہ وہ زندہ در گور ہو جائیں کیوں کہ سنی سنائی قبر انگلیوں دیکھنے حال کا کتب متبادلہ کر شکر ہے (روح البیان - ۲)  
 ۲۲۔ دار آخرت میں جب سے بڑا اجر ہے وہ کیا ہے۔ وہ سرور جباران اور حیات ابدی کی بابت ہے  
 ان دونوں صعوتوں کے متبادلہ میں دو انعام کا مدد ہے جو ان دونوں صعوتوں کے عام طور پر تشریح فرمایا ہے  
 "الذین صبروا" یعنی مخالفین کی ایذا میں سہا لہ حیا پر ثابت قدم رہنا۔ "و علی ریحہم توکلون"  
 یعنی اللہ پر توکل کرنا جو دینے اب سے بہتر لگا کہ اس پر ہجرت کرنے کا ترغیب دلاتا ہے۔ صبر تو  
 ظلم و ستم سے متعلق ہے اور توکل باجبر و است۔ اس میں یہ بھی اشارہ ہے کہ کچھ کفار کے ستم و ظلم کو  
 ہجرت کرنے میں یہ یہ وعدہ الہی متحر نہیں بلکہ صبر و توکل پر جہاں کہیں ہوا کہ کسی بات میں جو خواہ  
 تمہارے ترک کرنے پر اور بعض ظلم کے عدالت الٹا کر اس کو اس کی بری خواہشوں سے روکنے پر  
 یا دین الہی میں کوئی حمت و شفقت کا کام اختیار کرنے پر، اسلام کا ترویج و انشاء پر،  
 خواہ گزند منہم پہی چھوڑ کر اللہ کے طرف آنے میں، تو کیا یہ امت سے جس طرح اس کی راہ میں صبر و توکل

کرنے والوں کے لئے انعام انہما کا یہ رہا ہے اسی طرح اس بات کے لئے بھی امداد ہے کہ اللہ تعالیٰ سے رابطہ  
 کرنا کوئی نہیں کفیل نہیں اس راستہ میں نیز مستحکم ہو کر حساب پر صبر کرنا چاہیے (تفسیر حسان)  
**نور الابرار** \* گن : جمع ہونٹ غائب ماضی معروف (دیکھو گمان) اثر مرید (شرط کا وجہ سے ماضی  
 نہیں رہا ماضی کا ترجمہ ہوتا ہے)۔ گن : ضمیر صیغ ہونٹ حاضر منصوب و مجرد ، لٹ واحد ہونٹ حاضر  
 قرآن مجید میں لفظی حالت میں استعمال نہیں ہوا ، صرف مجرد ہونے کی حالت میں استعمال کیا گیا ہے **ہا جبرؤا** :  
 جمع مذکر غائب ماضی معروف **مُحَاجِرَةٌ** مصدر (مفاعلتہ) اللہ تعالیٰ کا خوف ، وہی حاصل کرنے کے لئے  
 وطن چھوڑنا ۔ انور نے دارالکفر سے ہجرت کی **حَسَنَةٌ** : خوبی ، سعادت ، نیکی ، نعمت ، پروردہ نعمت  
 و نعت کو اس کی جاہل یا بدین یا حالات میں حاصل ہو کر اس کے لئے صرت کا سبب ہے "حسنہ"  
 کہلاتی ہے ۔ "سینہ" اس کی ضد ہے ۔ یہ دونوں اسم جنس ہیں جن کے تحت مختلف انواع داخل  
 ہیں ۔ چنانچہ ارشاد ہے ۔ **وَإِنْ تُصِيبْكُمْ حَسَنَةٌ يَتَعَوَّلُوا هَٰذِهِ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ** ۔ اور  
 اگر نیچے لگے کوئی بھلائی تو کہتے ہیں یہ تو اللہ کی طرف سے ہے (۷۸/۴) یہاں حسنہ سے مراد فضل کی  
 عمدگی اور فراخی اور کامیابی ہے ۔ اور **وَإِنْ تُصِيبْكُمْ سَيِّئَةٌ** ۔ اگر نیچے لگے ان کو تکلیف (۷۸/۴)  
 یا "سینہ" سے قحط ، تنگی ، ناکامی ، ہار ہے ۔ اسی طرح **وَ مَا أَصَابَكَ مِنْ حَسَنَةٍ فَمِنِ**  
**اللَّهِ** جو نیچے آئے کہ بعد ان سودہ اللہ کی طرف سے ہے (۷۹/۴) میں "حسنہ" سے قراب  
 اور **وَ مَا أَصَابَكَ مِنْ سَيِّئَةٍ فَمِنِ نَفْسِكَ** ۔ اور جو نیچے آئے کہ تکلیف ہو  
 وہ آپ کی طرف سے ہے (۷۹/۴) ۔ **حَسَنٌ** : حسنہ اور **حَسْنٌ** میں فرق یہ ہے کہ **حَسَنٌ** اعیان  
 (دوات و استخاض) اور احوال (معاشرت و امتات) دونوں کے لئے استعمال ہوتا ہے اسی طرح  
**حَسَنَةٌ** جبکہ صفت ہو کر مستعمل ہو تو دونوں کے بولی جاتی ہے اور اسم ہو کر مستعمل ہو تو صرف احوال  
 میں ہی اس کا استعمال صحیح ہے اور **حَسْنٌ** کا استعمال صرف احوال میں ہوتا ہے اعیان میں نہیں ہوتا (لغات قرآن)  
**منہما** \* **نور** \* آیت ۲۲ میں صبر و توکل سے متعلق ہے ۔ مسلم ترمذی ہی حضرت عیسیٰ سے  
 مروی یہ ارشاد ہے کہ یا مسی اللہ علیہ السلام صبر ہے کہ "مومن کا وہی عجیب حال ہے کہ اس کی ساری  
 شان اس کے حق میں نیک ہی نیک ہے اور یہ شان مومن کا سوا اور کسی کو نصیب نہیں (اس کا  
 حال یہ ہے کہ) اگر خوش حالی پہنچے تو شکر کرتا ہے اور یہ شکر اس کے لئے بہتر ہوتا ہے اور اگر بد حالی  
 پیش آتی ہے تو صبر کرتا ہے اور یہ صبر اس کے حق میں بہتر ہوتا ہے **حضرت ابن عباس** سے روایت  
 ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا : میری اہل بیت کے ستر ہزار آدمی ہیں جن کا  
 حشر میں جائزہ (اور) یہ وہ قوم ہے جو دنیا میں نہ تو جنت منتہر کرانے کے لئے شگون بدلتے  
 تھے بلکہ ہر حال میں اللہ پر توکل (مجرد) کرتے تھے ۔ (صحیحین ۱) (س ۷ ش)